

M.T.I.

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.008/x

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Belföldi hírek

budapest, 1987. november 19.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mt1b1001

magyar metrószerelvény /1. rész/

1987. november 19. - ezekben a napokban veszi át a budapesti közlekedési vállalat a Ganz-mávag-tól az első magyar tervezésű metrószerelvény prototípusát. a bkv szakemberei az új vonategységen azonnal megkezdik a forgalomba állításhoz szükséges méréseket.

a magyar metrókocsok kifejlesztése 1983-ban kezdődött meg a Ganz-mávag-nál, illetve a Ganz villamosági műveknél. az új jármű kívánt tulajdonságait a metróber és az üzemeltető bkv közösen határozták meg. a legfontosabb elvárások az elektronika széles körű alkalmazása, a zajszint csökkentése, az utastér mesterséges szellőztetése, valamint a szabadtéri tárolhatóság voltak. a követelmények között szerepelt a nagyjavítás nélküli, legalább 25 éves élettartam is. a Ganz-gyár ezeknek az előírásoknak megfelelően tervezte meg, illetve készítette el a hatkocsis prototípust, amelyet néhány hét múlva az észak-déli vonalon próbálnak ki - egyelőre utasok nélkül.

az új jármű külső és belső formája, színezése kelemen józsef munkácsy-díjas formatervező elgondolásai alapján készült. újronság - a most közlekedő szerelvényekhez képest - az ugynevezett lengő tolóajtó, amely, ha utas szorul a két szárny közé, magától kinyílik. az új szerelvényen nincsenek lengő fogódzkodók, ezeket a megfelelően elhelyezett kapaszkodórudak helyettesítik. javítottak az oldalfalak, a mennyezet, valamint a padló hang-, illetve hőszigetelésén is. több olyan anyagot alkalmaztak a vonat belsejében, amely kevésbé ég, és tűz esetén nem fejleszt veszélyes füstöt, illetve gázokat.



kényelmesebb, jobban áttekinthető a vezetőfülke, amelynek önálló klímaberendezése van, az irányítástartalon csak a menet közben nélkülözhetetlen kapcsolók, jelzőberendezések kaptak helyet, a korszerű, villamos szabályozású légfűtés a nagyobb üzembiztonságot szolgálja, az új, modern villamosmotorral hajtott szerelvény legnagyobb engedélyezett sebessége 80 kilométer óránként, utasokkal, a megállásokat is beleszámítva átlagosan 34,5 kilométert tud megtenni 60 perc alatt. /folyt. köv./

se/ka
00.10 191187 2056

--

sb0002 4 130 mtib1002

magyar metrószerelvény /2. rész/

a prototípus átvétele után - először csak a bkv próbapályáján - megméri egyebek között a szerelvény energiafogyasztását, gyorsulását, elérhető sebességét, zajszintjét, fékutját, a szellőzés hatásfokát, kipróbálják a védőberendezések helyes működését és a rádiótelefon üzembiztonságát, mesterségesen meghibásodásokat is előidéznek majd, hogy ellenőrizzék a beépített biztonsági berendezések megfelelő működését, a prototípusnak az előírások szerint 100 ezer kilométert kell megtennie ahhoz, hogy elkezdődhessen a sorozatgyártás. /mti/

se/ka fr ká
00.10 191187 0593

--

sb0003 4 150 mtib1003

új diagnosztikai teszt az egészséges utódokért

1987. november 19. - a reanal finomvegyszergyár és a debreceni szülészeti klinika genetikai laboratóriumának szakemberei új készítményt fejlesztettek ki, amelynek segítségével már a terhesség korai szakaszában megállapítható, hogy a magzat gerincsatornájának csontosodása rendben befejeződött-e. bár igen ritkán, de előfordul, hogy a gerincsatorna hiányosan záródik, aminek következményei az egész életre kihatnak, e ritka magzati fejlődési rendellenesség a legújabb tudományos kutatások eredményeként ma már pontosan kimutatható a magzatvizsből, a betegség következtében ugyanis olyan sejtek kerülnek a magzatvizbe, amelyek normális körülmények között

ott egyébként nem lelhető fel, e sejtek jelenlétének kimutatására szolgál a gyár új vegyszerkészlete, rendellenesség esetén időben megszakíthatják a terhességet.

az új diagnosztikai teszt várhatóan a jövő évben kerül forgalomba, a szülészetek egy része előbb is hozzájuthat, mert a gyár a jelenleg még csak kísérleti módszerekkel gyártott készítményt a forgalomba hozatalt megelőzően átadja véleményezésre több intézménynek, az új szert külföldön is érdeklődéssel várják, Spanyolországba már mintát is küldtek.

a reanal finomvegyszergyárban a tömegesen, naponta használt diagnosztikumok mellett - mint amelyeket például a vércukor meghatározásához használnak az egészségügyi intézmények - egyre több olyan készítményt is előállítanak, amelyek a ritkább betegségek felismerését segítik, gyártásukkal a rendelőkintézetek, a kórházak a szükséges mennyiségben juthatnak hozzá olyan szerekhöz, amelyeket eddig egyáltalán nem, vagy csak igen drágán tudtak beszerezni külföldről, életet menthet például a gyárnak az a készítménye, amely a vérzékenység egyik fajtájának gyors és pontos kimutatására szolgál, egy másik újdonságuk, a hanzalit nevű vegyszerkészlet pedig a gyógyítást segíti, ezzel ugyanis meghatározható a szervezetből eltávozott vesekő összetétele, s abból az orvosok már pontosan tudják, hogy mivel kezeljék a beteget az újabb vesekő kialakulásának megelőzése érdekében. /mti/

be/ka sl ká
00.11 191187 2130

--

sb0004 4 160 mtib1004

országos környezettudományi diákkonferencia - pályázati felhívás

1987. november 19. - országos környezettudományi diákkonferenciát tart május első napjaiban az országos környezet- és természetvédelmi hivatal.

a művelődési minisztérium, a kish központi bizottsága és az országos tudományos diákköri tanács közreműködésével első alkalommal sorra kerülő diákfórumra olyan egyetemi és főiskolai hallgatók jelentkezését várják, akik tudományos igényű kutatómunkájukkal, alkotásaikkal hozzájárulhatnak az időszerű környezet- és természetvédelmi problémák megoldásához, a rendezők a tanácskozással egyben segítséget kívánnak nyújtani ahhoz is, hogy a diák kutatók megismerjék egymás tudományos eredményeit, s szélesedjenek a különféle szakterületeken tevékenykedők kapcsolatai, a fórum további fontos feladata, hogy felmérje a környezetvédelmet szolgáló kiemelkedő alkotásokat, és elősegítse azok mielőbbi hasznosítását.

az országos környezettudományi diákkonferenciára a természet-, a társadalom-, az agrár-, a műszaki, az orvostudományokban, illetve más - a környezetvédelemhez kötődő - tudományágakban 1985 óta készült munkákkal, tdk- és szakdolgozatokkal lehet pályázni. a pályamunkáknak elméletileg megalapozottaknak, tudományosan értékelhetőnek kell lenniük, s tükrözniük kell a szerzők kutatómunkájának alaposságát.

a dolgozatokat két példányban, egy oldalas összeggel, rövid tanszéki vagy intézményi ajánlással, a pályázó nevének és postacímének feltüntetésével 1988. január 10-ig kell megküldeni a környezetgazdálkodási kutatások programrodájának címére: 1113 budapest, aga u. 4.

a legjobb dolgozatok szerzőit a rendezők jutalomban részesítik, s segítséget nyújtanak a munkák publikálásához, hasznosításához.

/mti/
gn/ka fr ká
00.11 191187 1771

..-

sb0005 4 150 mtib1005

teherautók, mikrobuszok a szovjetunióból

1987. november 19. - a moğürt külkereskedelmi vállalat, valamint a medicor, az autóker és az országos mentőszolgálat képviselői 4.300 szovjet gyártmányu haszonjármű jövő évi importjáról írtak alá szerződést a szovjet avtoexport külkereskedelm egyesülés vezetőivel. a járművek között speciális tehergépkocsik, nehéz teherautók, mikrobuszok, pótkocsik és nagy dőmperek szerepelnek.

a partnerek tárgyalásokat folytattak a rigai raf autógyár szakembereivel is olyan kooperációs együttműködés kialakításáról, amelynek keretében terven felül még 400 mentőautót és mikrobuszt vásárolnánk a szovjet cégtől. az együttműködés alapján a magyar ipar mentőberendezéseket, gumi- és műanyagalkatrészeket, valamint mérőműszereket szállítana a szovjet félnek. /mti/

sz/il/sl/il ká
00.12 191187 0825

..-

sb0006 4 150 mtib1006

vizgazdálkodási mérleg

1987. november 19. - a statisztikai kiadó vállalat gondozásában megjelent a ksh új kiadványa a vizgazdálkodási statisztikai zsebkönyv, amely áttekintést ad az ágazat csaknem három évtizedes fejlődéséről, az ország vízkészletéről és ennek felhasználásáról, a közüzemi víz-, csatorna- és fürdőszolgáltatás alakulásáról, valamint az ár- és belvízkárok elhárításának munkálatairól. az adatokból egyebek között kitűnik, hogy 1980 óta a vezetékes ivóvízzel ellátott települések száma 1551-ről 1887-re, a közüzemi vízzel ellátott lakosoké 8 millióról 9 millió fölé növekedett. ugyanebben az időszakban 27 községben épült közcatorna, s ezzel a csatornaszolgáltatást élvező települések száma 475-re, s az ilyen szolgáltatásban részesülő lakosoké pedig 4,34-ről ötmillióra emelkedett. változatlanul nagy gondot okoz tehát, hogy az ivóvízellátás fejlődésével nem tart kellő lépést a csatorna- és tisztítóvíz-hálózat bővítésének üteme.

magyarország vízháztartásának sajátossága, hogy felszíni vízkészletének 95 százaléka érkezik be külföldről, s mindössze 5 százaléka keletkezik az országon belül. a beérkező folyóvíz nagy részét azonban nem nyáron kapja az ország, amikor a legnagyobb szüksége volna rá. ezért víztározók épültek, s a százezer köbmétereseknél nagyobbak száma már megközelíti a 270-et. ezekben együttevve több mint 400 millió köbméter vizet tartalékolhatnak az aszályos időszakokra. a völgyzáró gáttal kialakított legnagyobb víztározó a markazi, csaknem 8,5 millió köbméter víz összegyűjtésére alkalmas. a folyók vízlépcsői persze ennél jóval több vizet duzzaszthatnak fel. a hármas-körös békésszentandrás vízlépcsője például 20 millió, a kiskörei vízlépcső pedig több mint 100 millió köbméter vizet tárol.

a vízért folytatott küzdelem mellett az ágazatnak állandóan készenlétben kell állnia az ár- és belvíz okozta károk elhárítására. ezért folyóink mentén 4233 kilométer hosszú árvédelmi fővonal épült, s ebből 50 kilométeres gátszakaszt 1980 és 1985 között létesítettek. a töltésekkel 2,2 millió hektárt mentesítettek az árvízi elöntések elől. a belvíz-csatornák és az átemelő szivattyutelepek hálózatának kiépítésével, a folyók és patakok medrének rendezésével pedig sikerült elérni, hogy a belvíz alá kerülő területek mentesítése átlagosan 16 napnál ne tartson tovább. /mti/

sb/la sl ka ká
00.13 191187 2347

..-

sb0007 4 150 mtib1007

szövetkezeti tervezők vállalkozásai

1987. november 19. - a korábban főként szövetkezeti beruházásokra szakosodott szövetkezeti tervező és beruházó vállalat /szövterv/ a fogyasztási szövetkezetek visszafogottabb fejlesztései miatt más területre is kiterjesztette vállalkozásait. Ily módon folyamatosan munkához juttatják tervezőgárdájukat, a megrendelők pedig jól járnak, mert alkalmanként soron kívül is elkészítik tervdokumentációikat, bevezették az előtanulmányrendszert, ami azt jelenti, hogy a beruházóknak utólagos anyagi ellenszolgáltatásért elkészítik az általános tervtanulmányt, bízva abban, hogy munkájuk megnyeri a megbízó tetszését. ez többnyire így is van, ennek nyomán lakóépületeket, sorházas családi otthonokat, szövetkezeti üdülőket, áfész áruházakat és vendéglátó helyeket terveznek.

a szövterv szakembereinek tervei alapján jelenleg is számos létesítményt hoznak tető alá, illetve újítanak fel országszerte; így például a gyöngyösi áfész 900 négyzetméteres abc áruházát, a hatvani áfész iparcikk áruházát, a balaton-parti üzletek sorát a szántód-köröshegyi abc áruházal gyarapítják, a főváros xx. kerületében, a vágóhid és a bolyai utca találkozásánál 55 lakásos kis lakótelep épül terveik szerint; a vii. kerületi dózsa gyöngy úton 50 lakást nyugdíjasoknak alakítanak ki.

a vállalat jövőre is több nagyobb létesítmény tervét készíti el. így épül meg egyebek között miskolcon egy új szövetkezeti áruház, mórton áfész áruház, csornán pedig a helyi áfész iparcikk áruház.

/mti/
fi/tr jf ka ká
00.13 191187 1536

-.-

sb0008 4 150 mtib1008 /közönségszolgálat/

kiskerttulajdonosoknak - hagymatárolás, vegyszertárolás

1987. november 19. - az idén - az országszerte jellemző szárazság ellenére - az előző évinél nagyobb veszteség várható a kiskertekben termelt vöröshagymánál - jelzi a mém növényvédelmi és agrokémiai központja, a borsodi és a szabolcsi tájakat kivéve ugyanis éppen akkor volt több-kevesebb csapadék, amikor a kórokozó gombák még bejuthattak a hagymába. sok helyen a felszedést késleltető kisebb esők is fokozták a betegségeket okozó gombák elterjedését. a gombák puhulást vagy munifikálódást okoznak, a baktériumos megbetegedések rothadást váltanak ki a hagymán. a

fertőződött hagymán a tárolási betegségeket a meleg és nedves környezet segíti elő.

a veszteségek megelőzésére gondosan át kell válogatni a hagymát és csak a teljesen ép, a nyaki részen jól záródott példányokat szabad eltenni. a tárolásra szánt hagymáról semmiképp sem szabad eltávolítani az elszáradt, takaró leveleket. a hagyma igen jól bírja a hideget, ezért lehetőleg 0 fok körüli száraz helyiségben tartsák az almának, répának vagy burgonyának kedvező nedves tárolótól elkülönítve.

igen gondosan kell tárolni a megmaradt növényvédőszerket is. szigorú előírás, hogy a növényvédőszerket tilos más anyagokkal, főleg ételmiszerekkel, terményekkel együtt tárolni. erre a célra jól zárható szekrényt, ládát, polcot kell igénybe venni lehetőleg száraz, hűvös, jól szellőző helyen. nagyon fontos, hogy a „mérégkamrákban”, tartsanak példás rendet, tegyék külön-külön a rovar-, a gomba- és a gyomirtószerket, mert összekeverésük komoly károkat okozhat, ugyancsak külön és tisztántartva tegyék el a permetlé készítéséhez szükséges mérő- és keverőeszközöket. /mti/

kf/sl/1l ká
00.14 191187 1720

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

kerámia utcaképek siklóson

1987. november 19. - a magyar városok közül siklós dicsekedhet a legszebb, legértékesebb utcanévtáblákkal: jeles művészek alkották kerámiából, a tenkes-alji városban kerámia alkotóház működik, egy xviii. században emelt műemléképület adott otthont a kollektív műhelynek. a barokk falak között minden évben sok hazai és külföldi művész fordul meg. szabó iván munkácsy-díjas szobrász kezdeményezésére a siklóson alkotó keramikusok vállalták, hogy társadalmi munkában elkészítik egy-egy utca vagy tér névadójának képmását, így viszonzják a város vendégszeretétét.

a városi tanács örömmel fogadta a felajánlást. átadta az utcák-terek névjegyzékét az alkotóháznak, s a művészek kiválasztották azokat az utcákat, amelyeknek névadóját meg akarják örökíteni. a vállalkozás eredményeként elkészült az első tizenhárom utcakép. változatos technikával, fagyálló anyagból formálták meg valamennyit. a városi tanács, a kerámia alkotóház és a várbaráti kör képviselői együtt választották ki azokat a házakat, amelyeken azután elhelyezték a képeket. az országban egyedülálló szabadtéri galéria alakult ki így módon a siklósi utcákon és tereken.

a 40-50 centiméter magas utcanevtáblák többsége az eredeti elgondolás szerint a névadó portréját ábrázolja; a vállalkozást kezdeményező szabó iván például dózsa györgy és a helybeli születésű híres népi fazekas, gerencsér sebestyén arcását mintázta meg. várnagy ildikó utcaképn az 1526-os mohácsi vész halottait eltemetető kanizsai dorottya látható, amint a földön fekvő tetemek fölé hajol. ócsay károly kerámiáműve vujicsics tihamér zeneszerző portréját ábrázolja és a háttérben egy táncoló párt. a művek más része kisplasztika formájában fejezi ki a mondanivalóját. paulikovics iván, aki az iskola utca név tábláját készítette el, ironikus hangvételű szobrocskát alkotott: az öreg iskolamester repülni tanítja a madarat. /mt1/

igó/bné/az/il ká
00.14 191187 1931

--

sb0010 4 160 mtib1010

képzőművészeti tájház a jászságban

1987. november 19. - új képzőművészeti tájházzal gyarapodott a jászság. az alattányi helyi tanács megvásárolta a falu jeles szülőtte, gecse árpád kilencvenedik életévéhez közeledő festőművész műtermes lakóházát, teljes butorzatával együtt. a népi építészeti jegyeit magán viselő két év híján százesztendősi épület a zagyva közelében, romantikus vizparti környezetben, bokros, fás, kerti övezetben áll.

a mester egész művészi pályája a jászsághoz kötődik, képei, festményei a jászsági tájakat, embereket örökíti meg. háza valóságos képtár és múzeum, a képzőművészet pártfogóinak ezreit vonzza.

gecse árpád számos festményét is szülőfalujának adományozta.

/mt1/
end/fné/az/il ká
00.15 191187 0736

--

sb0011 4 160 mtib1011

felújították a grábóci szerb templomot

1987. november 19. - hat évi munka után befejeződött a tolna megyei grábóc görögkeleti szerb templomának felújítása. magyarországon ez az egyetlen bizánci jellegű barokk templom; görögkeleti szerzetesek építették, akik dalmáciából a törökök elől menekültek ide a xvi. század végén. erről a grábóci zárda évkönyve ad hírt az utókornak. az egyedülálló építészeti értéket magyar-jugoszláv államközi szerződés alapján, 16 millió forint költséggel állították helyre.

a munkát l. szabó tündének, a somogyterv ybl-díjas építésznének tervei alapján, az országos műemléki felügyelőség irányításával végezték el a képzőművészeti kivitelező vállalat, a magyar nemzeti galéria, az országos műemléki felügyelőség építészei, restaurátorai. az eredeti szépségében pompázó templomban nemcsak a falfestmények és az ikonok páratlan értékűek, hanem a falak mellett húzódo széksorok és a szentély közepén álló vörösmárvány oltár is.

az egyházzal történt megállapodás szerint a műemléktemplom megtekintésére - a nagy értékű berendezési tárgyak biztonságos őrzése miatt - csak úgy van mód, ha az érdeklődők előzetesen bejelentik grábóci látogatásukat a tolna megyei idegenforgalmi hivatalnál. /mt1/

gem/kjné/az/il ká
00.15 191187 1258

--

sb0012 4 150 mtib1012

balassa-zakó arab országokba

1987. november 19. - sikeres próbaszállítások után megkezdte rendszeres exportját szaúd-arábiába és kuvaitba a balassagyarmati balassa ruházati kisszövetkezet. az esztendő végéig összesen tizenegy- és félezer gyermek-, illetve nagykamasz zakó kerül balassagyarmatról az arab félsziget két országába. a rendelés szerint az egy- és kétsoros kabátok 100 százalékos, magyar gyártmányu gyapjuszövetből készülnek, selyemzsinór díszítésű szegélyekkel és aranyozott gombokkal.

a balassagyarmati kisszövetkezet elnyerte megrendelői bizalmát, az exportot lebonyolító hungarocooppal 5 éves kiviteli megállapodása van; jövőre termelésének már mintegy harmadát szállítja a jól fizető arab országokba. /mt1/

csiz/má/az/il ká
00.16 191187 0760

--

sb0013 4 150 mtib1013

valutabevétel száritott petrezselyemből

1987. november 19. - a száritott zöldpetrezselyem is lehet jó valutabevételi forrás - tanusítja a mezőhéki táncsics tsz példája. a növényt a gazdaság 70 hektáron termesztette az idén öntözéssel. a meleg, napfényes időjárás és a vízpótlás együttes hatására öt termést takarítottak be. a szezonban 2200 tonna zöldből készítettek száritmányt, amiből 180 tonnát exportáltak franciaországba és hollandiába, az nszk-ba és olaszországba. az ebből származó árbevétel megközelítette a 28 millió forintot.

a zöldpetrezselyem-feldolgozás melléktermékét, a száritás során keletkező 36 tonna hulladékot - a karotinban és a fehérjékben gazdag petrezselyempont és szárat - is a külpiacon értékesítették. ez a takarmánykiegészítő, további egymillió forintot hozott a tsz-nek.

/mti/

end/fné az/La ká

00.16 191187 0843

--

sb0014 4 150 mtib1014

környezetkímélő növényvédőszer-ujdonság

1987. november 19. - új, a környezetet kímélő növényvédőszerének sikere révén és gyártástechnológiai fejlesztései eredményeként rekordévet zárhat a sellyei agrokémia szövetkezet: félmilliárd forint értékű terméket állít elő az idén, a tavalyinál negyedével többet.

a növényvédő anyagokon kívül homlokzati festékeket és autós vegyicikkeket gyártó dél-baranyai üzem az idén kezdte meg a shell cég egyik angliai kutatóközpontjában kifejlesztett különleges környezetkímélő szer forgalmazását. a „fendona /fastac/” nevű vegyület a gabonafélék, a repce, a kukorica, a gyümölcs, a zöldség, a szója, a komló, a dohány és az erdészeti növénykultúrák rovarkártevőinek sokasága ellen nyújt hatékony védelmet. a vízzel higitandó szerből hektáronként alig több mint ezer liter elegendő a gyümölcsmolyok, a levélaknázók, a burgonyabogár, a repcebogár, a vetésfehérítő bogár és a bagolylepke kártételének megelőzésére. alkalmazása olcsóbb a hagyományos szerekénél, s nem veszélyeztet a vizek élővilágát, a madarakat és a méheket, a készítmény nem ártalmas a háziállatokra és a rovarkártevők természetes ellenségeire sem. növényvédőszerből az idén 60 tonnát értékesít összesen 70 millió forintért az agrokémia.

az ormánsági vegyiüzem a környezet védelmét is szolgáló beruházással fejlesztette a dodin nevű növényvédőszeradalék gyártóvonalát. a hazai és külföldi piacokon egyaránt keresett vegyület előállításának során keletkező metanol újbóli hasznosítására zárt rendszerű visszadesztilláló berendezést és a szer folyamatos, téli-nyári gyártására alkalmas üzemszert építettek. /mti/

kász/bné/az/11 ká

07.46 191187 1654

W

--

sb0015 4 150 mtib1015

szójafeldolgozó üzem sinatelepen

1987. november 19. - szezonon kívül szója feldolgozással hasznosítja lucernaliszt üzemét az agárdi mezőgazdasági kombinát sinatelepi gazdasága: a berendezések kisebb átalakításával - a fehérjetechnológiai tudományos termelési egyesülés szabadalma alapján, s három évi kísérlet után - megkezdte az „unipro” márkanevű magas energiatartalmu fehérjetakarmány előállítását. a készítményből az idén már 900 tonnányit készítettek, jövőre pedig - mivel az ösztönző intézkedések hatására fehérmegyeben is növekszik majd a szójatermő terület - előreláthatóan 1500-2000 tonnát állítanak elő. a hőkezelt szójababból gyártott dara a sertések és a baromfiak takarmányozására alkalmas, s fölhasználása feleslegessé teszi az importból származó hasonló fehérjetakarmányokat.

a szójafeldolgozás tonnánként 2000 forintos bevételhez juttatja a nagyüzemet. /mti/

dáv/fné/az/1l ká
07.46 191187 0915

--

sb0016 4 150 mtib1016

cukorgyári „erőmű”

1987. november 19. - korszerűsítik az energiarendszert a sárvári cukorgyárban, új kazánt helyeznek üzembe a cukorgyártás gőz- és villamosenergia-ellátására. a ganz-danubius hajó- és darugyár egyik legújabb konstrukciója egy óra alatt 40 tonna gőzt szolgáltat az eddig használt kazánoknál magasabb nyomáson és 380 fokon. megvásárlása és szerelése több mint százmillió forintjába került a cukorgyárnak; üzembeállításával jelentősen nő az üzemvitel biztonsága, s jelentősen javul a villamosenergia-termelés határfoka. a próbaüzem november végén befejeződik. /mti/

bur/dev/az/1l ká
07.47 191187 0615

--

GS

sb0017 1 150 mtib1017 /gyorshír!/
meteorológiai tudományos napok

1987. november 19. - a magyar tudományos akadémia székházában csütörtökön délelőtti meteorológiai tudományos napok címmel kétnapos tanácskozás kezdődött. a magyar tudományos akadémia és az országos meteorológiai szolgálat szervezésében rendezett tudományos ülés témája környezetünk, illetve annak regionális és globális változásai. ennek kapcsán a többi között előadás hangzik el a kémiai hatásokról, a légkör összetételének jelenkori változásairól, felszíni vizeink minőségének alakulásáról, valamint a jelen és a jövő várható éghajlati változásairól. /mti/

09.44 191187 0616

--

sb0018 1 130 mtib1018 /gyorshír!/
a népfront olvasó népért mozgalmi bizottságának ülése

1987. november 19. - csütörtökön délelőtti a hmf országos tanácsának székházában összeült a hazafias népfront országos elnökségének olvasó népért mozgalmi bizottsága. a testület tájékoztatót hallgat meg a gyermekkönyv-klub létrehozásának körülményeiről, terveiről, illetve megvitatja a könyvpropaganda munka helyzetét és távlatait.

a bizottság tagjaihoz előzetesen eljuttatott előterjesztés megállapítja: a nehezedő feltételeket tekintve a könyvforgalmazás az utóbbi években jó eredményeket tudhat magáénak. különösen fontos feladat a felnövekvő nemzedék számára tudatosítani az olvasás és a könyv jelentőségét. a könyvpropaganda megújítása érdekében egy olyan jól működő struktúra kialakítására van szükség, amely mind az olvasás általános propagandájára, mind a konkrét könyvajánlásra egyaránt alkalmas. a legbeváltabb eszközök hosszú ideje a könyvnépszerűsítő akciók, a terjesztői tapasztalatok azonban azt mutatják, hogy ezekből túlságosan sok van egy évben. hasznos volna az ésszerű csökkentésük, a hasonló jellegű rendezvények összevonása. /mti/

na/1l/mm -ár
10.09 191187 1140

CS

--

sb0019 4 160 mtib1019

az 1987. évi erzsébet-díjasok

1987. november 19. - az első alkalommal odaitélt erzsébet-díjakat szerdán este a pesti vígadóban adták át.

kőszínházi produkcióban nyújtott alakításáért díjat kapott kubik anna és kállai ferenc; a filmszínészek kategóriájában tolnay klári és cserhalmi györgy; rádió-, illetve tévéprodukcióban nyújtott alakításáért bánsági ildikó és tordy géza; operaénekesnői kategóriában tokody ilona, operaénekesiben gregor józsef; színmű, operaszövegkönyv, film-, rádió- és tévéalkotás írói kategóriában: sütő andrás; rendezők kategóriájában zsurzs éva; a díszlet- és jelmeztervezők közül pedig kemenes fanny. az életmű-díjat péchy blanka vette át.

a nemzeti színházért kifejtett sokrétű és gazdag tevékenységéért gobbi hilda különdíjat kapott. /mti/

la/gy/mm ár

10.32 191187 0810

--

sb0020 4 130 mtib1020

a magyar szolidaritási bizottság távirata

1987. november 19. - a magyar szolidaritási bizottság táviratot küldött angolai partnerszervezetének, amelyben kifejezte népünk szolidaritását angola küzdelmével, a dél-afrikai csapatok agressziója és az unita ellenforradalmi szervezet egységei elleni harcával. /mti/

il/km/mm -ár

11.07 191187 0340

95

--

sb0021 4 130 mtib1021

bucsu vincze oszkártól

1987. november 19. - vincze oszkár, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1928-tól volt a párt tagja, 85 éves korában elhunyt. kívánságának megfelelően temetése szűk családi körben megtörtént.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/

il/km/mm-ár

11.08 191187 0332

--

sb0022 4 160 mtib1022 /közönségszolgálat/

zárva a kiállítás

1987. november 19. - a magyar nemzeti galéria értesíti a látogatókat, hogy november 22-én, vasárnap a „d.” épület harmadik emeletén a „xx. századi művészet 1920-tól 1945-ig.” című kiállítás technikai okok miatt zárva lesz. /mti/

il/km/mm -ár

11.10 191187 0278

--

sb0023 4 130 mtib1023

papi fórum

1987. november 19. - „közmegegyezés, cselekvés: kibontakozás,” címmel csütörtökön fórumot rendezett a hazafias népfront budapesti bizottsága, a budapesti katolikus papi békebizottság és a budapesti egyházközi békebizottság a fővárosban működő lelkészek részvételével az új városháza tanácstermében. a fórumon pulai miklós, az országos tervhivatal elnökhelyettese tartott bevezető előadást. /mti/

la/km/il -ár

11.11 191187 0435

95

--

sb0024 4 160 mtib1024 /közönségszolgálat/

megváltozik a nyitva tartási rend

1987. november 19. - a budapesti történeti múzeum /budavári palota e épület/ nyitva tartási rendje megváltozik, a kiállítások december 1-jétől 1988. március 31-ig hétfő kivételével naponta 10-től 16 óráig látogathatók. ugyanez a nyitva tartási rend érvényes a budapesti történeti múzeum kiscelli múzeumában /iii. kerület kiscelli út 108./ is. /mti/

kp/la km mz pr

14.08 191187 0414

--

sb0025 4 160 mtib1025

kotsis nagy margit kiállítása miskolcon

1987. november 19 - kotsis nagy margit szobrászművész kiállítása nyílt meg csütörtökön a miskolci szőnyi istván tereben. a kolozsváron főiskolát végzett és 1978 óta szegeden élő művész zömmel nőalakokat megjelenítő 60 bronz és terrakotta szobrát mutatja be a tárlaton. a kiállítás december 2-ig tart nyitva. /mti/

tre/bné st mz pr

14.08 191187 0386

--

sb0026 4 130 mtib1026

elhunyt dr. zentai jános

1987. november 19. - életének 68. évében elhunyt dr. zentai jános, a magyar rádió irodalmi főosztályának nyugalmazott vezetője.

magyar rádió

/mti/

ka mm pr

14.09 191187 0256

--

sb0027 4 130 mtib1027

halálos balesetek

1987. november 19. - kozármislenyben perger károly 60 éves nyugdíjas, helyi lakos személygépkocsijával az árokba hajtott, és egy betonkorláttnak ütközött. a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt, két utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint perger károly figyelmetlenül vezetett.

kecskemét külterületén ugrina istván, 30 éves gépkezelő, jakabszállási lakos, tehergépkocsijával elütötte a kerékpárját toló bodor imre 50 éves árukiadó, kecskeméti lakost. a kerékpáros a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

tenken vadnai istván 29 éves üzletvezető, szajoli lakos személygépkocsijával elütötte oszlanczi ferenc 44 éves tsz-tag, helyi kerékpárost. oszlanczi ferenc a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az ut és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

kaposvárott borbélyné szerencsés erika 28 éves ügyviteli dolgozó, helyi lakos személygépkocsijával nekiütközött a forgalmi sávban parkoló pótkocsis tehergépkocsinak, és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint borbélyné figyelmetlenül vezetett. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

kiskörpádon borovics jános 40 éves osztályvezető, somogyszobi lakos, személygépkocsijával halálra gázolta mede józsef 34 éves alkalmi munkást, helyi lakost. a baleset körülményeinek tisztázását a rendőrség szakértők bevonásával megkezdte. /mti/

il km mz pr

14.12 191187 1580

07

--

sb0028 4 130 mtib1028

győr-dunaszerdahely - együttműködési megállapodás

1987. november 19. - két évre szóló együttműködési megállapodást kötött csütörtökön a győri városi népfrentbizottság és a csehszlovákiai nemzeti front dunaszerdahelyi járási bizottsága. a győrött aláírt megállapodás értelmében 1988-ban dunaszerdahelyen és 1989-ben győrött megrendezik a hazafias népfrent és a nemzeti front városi, illetve járási küldöttségeinek találkozóját. megteremtik a lehetőséget szakemberek és aktivisták tapasztalatcseréjére egyebek között szociálpolitikai, érdekvédelmi, pedagógiai, agrárpolitikai és környezetvédelmi kérdésekben. támogatják a két szomszédos terület művészeti csoportjainak együttes fellépéseit, a fiatalok közös honismereti táborait, a békeklubok tagjainak találkozóit, a már eddig is sikeresnek bizonyult közös tömegsport programokat, köztük a béke és barátság futóversenyek szervezését. a nemzeti front dunaszerdahelyi bizottságának közreműködésével évente egy alkalommal magyar-csehszlovák barátsági napokat rendeznek győrött. az együttműködési megállapodással rendszeressé, szervezetté válnak az eddig is meglévő alkalmi kapcsolatok a rába-parti város és a 108 ezer lakosu, nagyobb részt magyarlakta szlovákiai járás között.

/mti/

mzs/sza st mz pr
14.17 191187 1260

--

sb0029 4 130 mtib1029

olvasó népért - bizottsági ülés /1. rész/

1987. november 19. - a gyermek könyvklub létrehozásával kapcsolatos tervekről, illetve a könyvpropaganda munka helyzetéről és távlatairól tanácskozott csütörtökön a hazafias népfrent országos elnökségének olvasó népért mozgalmi bizottsága a hnf országos tanácsának székházában tartott ülésén.

sziládi jános, a móra könyvkiadó igazgatója a gyermekkönyv klub kialakításával kapcsolatban egyebek közt elmondotta: napjainkban korszakváltás tanui lehetünk a magyar kulturában, s ennek a folyamatnak a során a könyv értékpozíciója erősödni fog, a klasszikus irodalom várhatóan nem veszít népszerűségéből, ugyanakkor a szórakoztató irodalom előre törésére lehet számítani. az olvasási kultúra ápolásában kiemelkedő szerepet szán a móra könyvkiadó a gyermek könyvklubnak. az elképzelések szerint az általános iskolára alapozva alsó- és felsőtagozatosoknak hoznák létre a gyermek könyvklubot. a diákoknak 20-24 olyan könyvet ajánlanak évente,

07

amelyhez a könyvárusi forgalomban nem lehet hozzájutni. előzetes tapasztalatgyűjtésért/kísérletet kezdett tavasszal a tudományos fantasztikus irodalomban. meghirdette a galaktika könyvklubot, s erre eddig 12 ezren jelentkeztek, befizetve a 200 forintos tagdíjat. a könyvklub tagjai idén két kiadványt, jövőre pedig négyet vehetnek kézhez. az első kötetet már el is küldték az érdeklődőknek.

a gyerek könyvklub ^{a kiadó} szervezése más módszereket igényel - hangsúlyozta az igazgató, ebben az esetben először a bizományosi hálózatot kell kialakítani. a kiadóval az országsszerte tevékenykedő mintegy 4-5 ezer bizományos tartana kapcsolatot, s rajtuk keresztül juthatnának a gyermekek a kívánt könyvekhez. a gyerek könyvklub létrehozásának elsődleges célja a könyv művelődési funkciójának védelme, másodsorban pedig egy olyan előnyös kereskedelmi formáció kialakítása, amelynek révén a szokásosnál gyorsabban, rövidebb uton jutnak el a kiadványok a vásárlókhöz. a klub különösen fontos szerepet tölthet be a kistélepléseken, a falvakban, ugyanis ezekben az átlagosnál nehezebb könyvhöz jutni. tervezik, hogy a szimpla „adok-veszek,” kapcsolatot az idők folyamán kibővítik, mégpedig oly módon, hogy a gyermek könyvklub kulturális mozgalommá alakuljon át, s időről időre különféle feladatokba, játékokba, pályázatokba is bevonja a diákokat.

a könyvpropaganda munka helyzetével és távlataival kapcsolatban az ülésen elhangzott: könyvpropagandánk feladata, hogy általában fenntartsa az érdeklődést az olvasás és a könyvek iránt, az esztétikai és a szakmai értékek felé irányítsa az olvasókat, illetve információkat szolgáltatson konkrét kiadványokról. /folyt.köv./

na/mm/mz
14.19 191187 2667

--

sb0030 4 160 mtib1030

olvasó népért - bizottsági ülés /2. rész/

különösen fontos a felnövekvő nemzedék számára az olvasás és a könyv jelentőségének tudatosítása. hosszú ideje a legbeváltabb formák a könyv népszerűsítő akciók. a könyvnapokon minden esztendőben bebizonyosodott, hogy ezek a megmozdulások tudják leginkább a figyelmet az értékes kiadványokra terelni. a terjesztői tapasztalatok azonban azt mutatják, hogy túlságosan sok akció van egy évben, hasznos volna ezeket ésszerűen csökkenteni, illetve a hasonló jellegű rendezvényeket összevonni.

07

az ülésen hangsúlyozták: a televízió műsorában évek óta csökken az irodalmi, illetve a könyvműsorok száma. fontos lenne elérni, hogy a tévé híradó a hét egy napján adjon tájékoztatást a megjelenő fontosabb kiadványokról, a szolgáltató és a kulturális műsorok - például az ablak - rendszeresen foglalkozzanak a könyvvel. /mti/

na/mm km mz pr
14.20 191187 0957

--

sb0031 4 130 mtib1031

berecz jános az v. kerületbe látogatott

1987. november 19. - berecz jános, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a főváros v. kerületébe látogatott.

a vendéget a kerületi pártbizottságon szücs istvánné első titkár és szekeres lászló tanácselnök fogadta. a kerület vezetői tájékoztatást adtak a városrész életéről, a politikai munka tapasztalatairól. részletesen szóltak azokról a törekvésekről, erőfeszítésekről, amelyekkel a kerületben működő intézmények, vállalatok pártszervezetei segítik a gazdasági-társadalmi kibontakozás programját.

a politikai bizottság tagja ezután rövid sétát tett a belvárosban, s felkeresett néhány kiállítótermet is. a csók istván galériában megtekintette horváth márton üvegtervező önálló tárlatát, és találkozott a kiállító művésszel. a program a pen clubban folytatódott, ahol berecz jános beszélgetést folytatott a kerületben működő tudományos, kulturális intézmények vezetőivel, párttitkáraival a tudományos, kulturális élet kérdéseiről. a központi bizottság titkára délután a mogúrt székházának színháztermében aktivaértekezletet tartott a kerületi pártbizottság tagjai, a pártszervezetek titkárai, a kerület vezető propagandistái részvételével, időszerű ideológiai kérdésekről.

az aktivaértekezlet után kötetlen beszélgetést folytatott a kerületi párt végrehajtó bizottság tagjaival a politikai, ideológiai munka tapasztalatairól és feladatairól. /mti/

gn/ka km mz pr
14.23 191187 1479

--

sb0032 4 150 mtib1032 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1987. november 19. - a központi meteorológiai intézet jelenti:
felhős, esős idő.

délnyugat-európa időjárását magas nyomású légköri képződmény alakítja. hatására a földközi-tenger partvidéke mentén tulnyomóan derült, száraz az idő. a kontinens többi, nagyobbik részén ugyanakkor ciklonok okoznak változékony időjárást. északkelet-európában hideg az idő, a hőmérséklet napközben is fagypont alatt marad. ott sok helyen esik a hó. máshonnan esőt jelentenek.

a kárpát-medence felé északnyugat felől óceáni eredetű nedves léghullámok áramlanak. hatásukra a változóan felhős időt mindenütt erősen felhős váltja fel, és országszerte számítani lehet esőre.

magyarországon szerdán változóan felhős idő volt, főként a dunántúlon fordult elő néhány helyen jelentéktelen eső, záporosó. keleten néhol egész nap párás maradt a levegő. az ország nyugati és középső részén sokfelé fújt erős, időnként viharos északnyugati szél. a hőmérséklet csúcserőssége általában 7 és 12 fok között alakult. csütörtök hajnalra mínusz 1 és plusz 7 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a keleti megyékben gyengén, másutt erősen felhős volt az ég és a dunántúlon többfelé eleredt az eső. 11 órakor 3 és 10 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 8,1 fok volt, 2,9 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

csütörtökön 12 órakor budapesten 9 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1025 hektopaszskal, gyengén süllyed.
várható időjárás az ország területén péntek estig:

tulnyomóan borult, párás, nyirkos idő várható ismétlődő esővel, gyakran megélénkülő, néhol még megerősödő nyugati széllel. a hőmérséklet hajnalban általában 0 és plusz 5 fok, kora délután 3 és 8 fok között alakul.

várható időjárás budapest területén péntek reggelig:

többnyire erősen felhős lesz az ég, eső többnyire várható. időnként élénk lesz a nyugati szél. késő este 5 fok, pénteken hajnalban 3 fok körül alakul a hőmérséklet. /folyt.köv./

mm
14.30 191187 2184

--

sb0033 4 130 mtib1033

pál Lénárd a sote-ra látogatott

1987. november 19. - Pál Lénárd, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára csütörtökön a Semmelweis orvostudományi egyetemre látogatott.

a sote pártbizottságán dr. Somogyi Endre rektor és dr. Magyar Kálmán, a pártbizottság titkára tájékoztatta a vendéget az egyetemi politikai munkáról, a felsőfokú oktatási intézmény gazdasági és működési feltételeinek alakulásáról. a párt-végrehajtó bizottság tagjai beszámoltak arról, hogy a sote miként járul hozzá a központi bizottság gazdasági, társadalmi kibontakozási programjának helyi megvalósításához. ismertették a párttagkönyv-cserét megelőző egyéni beszélgetések első tapasztalatait is, az egyetem vezetői számot adtak az oktatás, a gyógyító munka és a kutatás eredményeiről, gondjairól.

a központi bizottság titkára ezután meglátogatta az egyetem néhány - nehéz körülmények között működő - oktatási intézményét, és megtekintette a belső klinikai telepet.

délután Pál Lénárd a sote tanácstermében politikai fórumon találkozott az egyetemi tanács és a pártbizottság tagjaival. /mti/
gn/1l km mz pr
14.31 191187 1130

--

sb0034 4 180 mtib1034 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól - *keddtől* :

eleinte gyakran borult idő várható, ismétlődő esőkkel, a hegyekben hózápor is valószínű. később a csapadékhajlam csökken, a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 1 és plusz 4 fok, majd mínusz 3 és plusz 2 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet 3 és 8 fok között lesz. jelentős mennyiségű - naponta

47

Legalább 5 milliméter - csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a Duna vízállása Budapestnél 145 centiméter, hőmérséklete 6,5 fok. /mti/

kf/sl/mm pr
14.34 191187 0643

--

sb0035 4 130 mtib1035

a keb munkaértekezlete

1987. november 19. - az MSZMP központi ellenőrző bizottsága csütörtökön - Gyenes András elnökletével - országos munkaértekezletet tartott a KB székházában. a tanácskozáson a központi ellenőrző bizottság tagjai, a budapesti, megyei, megyei jogú pártbizottságok pártfegyelmi bizottságainak elnökei, a megyei pártbizottságok illetékes munkatársai vettek részt.

Somogyi Imrénének, a KB titkárának előadását követően a tanácskozás résztvevői véleményt cseréltek a pártegység, a pártfegyelem időszzerű kérdéseiről, az MSZMP központi bizottsága 1987. július 2-1 ülésén elfogadott gazdasági-társadalmi kibontakozási program megvalósításának elősegítéséről. /mti/
la pr
14.43 191187 0702

--

sb0036 4 160 mtib1036

versenyuszoda épül Egerben

1987. november 19. - új versenyuszodát építenek Egerben - jelentette be az Eger városi tanácsnál tartott csütörtöki sajtótájékoztatón dr. Varju Vilmos tanácselnök.

Eger valamikor a vidéki uszósport fellegvára volt, ma azonban csupán egy életveszélyes fedett és egy sürgős felújításra szoruló régi nyitott uszoda emlékeztet erre a hagyományra. a megsüllyedt, megrepedezett falu fedett uszoda már nem hozható helyre, le kell bontani. helyette az uszó- és vízilabdasporthoz igényeinek mindenben

07

megfelelő, 50 méteres, feszített víztükör, vízforgatóval felszerelt új fedett uszoda épül a strand szomszédságában. Lelátója ezer nézőt fogadhat be, s megteremtik a versenyek televíziós közvetítésének feltételeit. a tanulmánytervekben emellett egy 25 méteres tanuszoda építése is szerepel. az új létesítmények elkészülte után a régi fedett uszodát lebontják, a nyitottat pedig teljesen felújítják.

a beruházás mintegy 90 millió forintba kerül a városnak. ehhez a pénzt lakossági hozzájárulásból, illetve kötvények kibocsátása révén teremtik elő, s támogatást nyújt az uszodaépítéshez az állami ifjúsági és sporthivatal is. a terveket a középülettervező vállalatnál készítik, s a kivitelezésre decemberben versenytárgyalást hirdetnek. az építkezés előreláthatóan jövő év tavaszán kezdődik, és 1989 végére új uszodája lesz egernek. /mti/
hek/lné st/La pr
14.45 191187 1395

--

sb0037 4 160 mtib1037

a kaposvári táncsics Mihály gimnázium jubileuma

1987. november 19. - fennállásának 175. évfordulóját ünnepli a ma táncsics Mihály nevet viselő kaposvári gimnázium. a csütörtökön tartott jubileumi ünnepségen az iskola egyik öregdiákja - dr. Markója Imre igazságügyminiszter - idézte fel a intézmény történetét. szólt többek között arról, hogy a nagy múltú tanintézet első épületét a széchenyiek adományozták, az azt követőket pedig közadakozásból építette a szellemi fejlődésért áldozatokra kész somogy megye.

a gimnázium alapításáról, fejlődéséről sok érdekes részletet elárulnak az évforduló kapcsán rendezett iskolatörténeti kiállítás dokumentumai, az ott látható hajdani felszerelési tárgyak, oktatási segédeszközök is. a történelmi visszatekintés mellett az iskola híressé vált diákjairól is bőszéges ismertetőt tartalmaz a több mint háromszáz oldalas jubileumi emlékkönyv.

az iskola hajdani diákjaiból lett írók és költők műveiből irodalmi műsort, a képzőművészek alkotásaiból kollektív tárlatot rendeztek, a különböző tudományágak országos és nemzetközi hírű művelői tudományos előadásokat tartottak a jubileumi program keretében. /mti/

bej/hné/kz/mm pr
14.57 191187 1186

Tm

--

sb0038 4 130 mtib1039

újabb nyugdíjsház a vii. kerületben

1987. november 19. - újabb nyugdíjsházat adtak át csütörtökön a főváros vii. kerületében. a 120 millió forintos beruházáshoz mintegy 100 milliót a kerületi forrásokból használtak fel, ezt egészítette ki a fővárosi tanács támogatása.

a négyemeletes, dózsa György uti épületben 36 két- és 15 egyszemélyes garzonlakás, nagy központi konyha, étterem, idősök klubja, könyvtár, több pihenő, valamint orvosi szoba kapott helyet.

a vii. kerületben - a fővárosban az elsők között - már a 60-as években napköziotthonokat, klubokat hoztak létre az idős embereknek. a most átadott nyugdíjsházban kialakított klub már a hatodik ebben a városrészben. a hat intézmény mintegy 500 hajlott koru embernek ad lehetőséget az étkezésre, a hasznos időtöltésre, közös programok szervezésére.

a kerület lakosságának mintegy 35 százaléka nyugdíjas. a 30 ezer idős ember negyedrésze 3 ezer forint alatti nyugdíjból él. a tanács jelentős összeget fordít segélyezésre, idén 17,5 millió forinttal enyhítik az arra leginkább rászorulóknak anyagi gondjait. mintegy ezren jutnak hozzá naponta a lakásukon vagy az idősök klubjaiban a kedvezményes ebédhez. az étel házhoz szállításában jelentős segítséget kap a gondozóhálózat 50 főállású dolgozója, a kétszáz tiszteletdíjas aktivistától.

ez a kerület építette ki az ország egyik legnagyobb szociális foglalkoztatóját. a foglalkoztató 800 rászorulóknak ad hasznos elfoglaltságot, kereseti lehetőséget. közülük 250 a hatvan, és 150 a hetven év feletti munkavállaló. /mti/
dj/La fr ka pr
15.11 191187 1575

Tm

--

sb0039 4 130 mtib1040

átadta megbízólevelét az új mozambiki nagykövet

1987. november 19. - trautmamm rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke csütörtökön fogadta julio goncalo bragát, a mozambiki népi köztársaság magyarországra akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásán jelen volt barity miklós külügyminiszter-helyettes. /mti/
gn/il km mz pr

15.16 191187 0400

--

sb0040 4 160 mtib1041

immunológiai tudományos ülés pécssett

1987. november 19. - a magyar immunológiai társaság 17. vándorgyűlése csütörtökön megkezdte munkáját pécssett. a háromnapos tudományos ülésen az immunológiai alap kutatás, alkalmazott kutatás és klinikai gyakorlat új eredményeiről számolnak be az orvosok. összesen 70 előadás hangzik el és 60 szemléltető posztert mutatnak be, továbbá kerekasztal-konferenciákat rendeznek. a társaság ez alkalommal tartja rendes évi közgyűlését is.

az orvostudományi egyetem központjában tartott megnyitó ülésen dr. petrányi győző professzor, a társaság elnöke elmondta, hogy az immunológiai kutatásokban nemzetközileg számon tartott eredményeket érték el a magyar szakemberek. ennek elismerését is jelzi az a döntés, hogy 1992-ben budapesten rendezik meg az immunológiai világkongresszust.

a tudományos ülés első napján előadások hangzottak el az emberi szervezet védekező-rendszerének megbetegedéseiről, az úgynevezett immunhiány-betegségekről és kezelésükről. a szakemberek beszámoltak egyebek között az immunglobulin-terápiáról, amely bizonyos esetekben képes pótolni a kórokozókkal szemben védelmet nyújtó hiányzó ellenanyagokat. /az immunglobulin az idegen anyagok elleni védekezésben részt vevő fehérjemolekula./ ismertették továbbá azt az új - egyelőre kísérleti szakaszban levő - eljárást, amelynek lényege, hogy a daganattal szembeni védekezésben fontos szerepet játszó nyiroksejteket a szervezeten kívül „mozgósítják”, majd aktivált állapotban visszajuttatják a szervezetbe.

Tm

az immunológiában is fontos helyet kaptak a biotechnológiai módszerek. több előadás hangzott, illetve hangzik el például az úgynevezett monoklonális ellenanyagok előállításáról és gyakorlati alkalmazásáról. ezek jelentősége abban van, hogy képesek a gyógyszereket vagy a daganat-érzékenyítő anyagokat eljuttatni közvetlenül az elpusztítandó sejtekhez. az első sikeres kísérletek hazánkban is megtörténtek. /mti/
lgó/bné st mz pr

15.20 191187 1977

--

sb0041 4 160 mtib1042

az ózdi munkás képzőművész kör jubileuma

1987. november 19. - jubileumi kiállítással és ünnepi műsorral emlékeztek meg csütörtökön ózdon a liszt ferenc művelődési központban az ózdi munkás képzőművész kör megalakulásának 40. évfordulójáról. a művelődési központ galériájában és emeleti előterében rendezett tárlaton 32 alkotó 146 munkáját láthatja a közönség.

a kör négy évtizedes története során számos országos díjat nyert, s tagjai egyéni kiállításokon is nagy sikerrel szerepeltek. munkáját éveken át neves mesterek irányították, s a kör több tagja vált ismert hivatásos művésszé. tevékeny részt vállalnak a munkásváros szépítésében is. /mti/
tre/bné st mz pr

15.27 191187 0684

Tm

--

sb0042 4 150 mtib1043

meteorológiai tudományos napok /1. rész/

1987. november 19. - a magyar tudományos akadémia székházában csütörtökön meteorológiai tudományos napok címmel kétnapos tanácskozás kezdődött. a magyar tudományos akadémia és az országos meteorológiai szolgálat szervezésében rendezett tudományos ülés témája környezetünk, illetve annak regionális és globális változásai. ennek kapcsán előadás hangzott el egyebek között a környezetet érő kémiai hatásokról, a légkör összetételének változásairól, felszíni vizeink minőségének alakulásáról, valamint a várható éghajlati változásokról.

ismeretes, hogy a légkör összetétele és az éghajlat között szoros a kapcsolat. az utóbbi időben az iparosodás hatására jelentősen megnövekedett a szénmonoxid és a különböző freonok légköri koncentrációja, s ez a többi gáz koncentrációjának növekedésével együtt mintegy két-három celsius fokos hőmérséklet-emelkedést okoz, kiváltva az úgynevezett üvegház-hatást. ez azt jelenti, hogy a nap sugarai akadály nélkül áthatolnak a rétegen, a föld ugyanakkor elnyeli a sugarakat, s az általános melegedés egyes térségekben - például hazánkban is - szárazságot okozhat.

felszíni vizeink minősége ugyancsak erősen befolyásolja környezetünket. az utóbbi időben tapasztalható romlásért az urbanizáció, az iparosodás és a mezőgazdaság kemizálása tehető felelőssé. nem elhanyagolható az sem, hogy viszonylag tágra nyílt a közmű olló, vagyis a vezetékes ivóvíz-ellátás bővülését nem követi a közcsatorna-építés üteme. a tudományos ülésen szó esett az állami nagyberuházások ökológiai hatásáról is. a vízügyi tudományos kutató intézetben egyebek között a paksi atomerőmű vízminőségre gyakorolt hatását vizsgálták. megállapították, hogy a korábbi borulató előrejelzések nem igazolódtak, a fitoplankton mennyisége és összetétele nem különbözik lényegesen a hidegvízű és melegvízű környezetben, tehát a hőtermelés nem változtatja meg lényegileg a halállomány és az élővilág összetételét. ennek ellenére az erőmű bővítése során mindenképpen szükséges az ökológiai hatások újraelemzése.

a bős-nagymarosi vízlépcső-rendszerrel kapcsolatban elhangzott, hogy a nemzetközi tapasztalatok szerint a duzzasztás következtében első sorban olyan vízfolyásokon jelentkeznek vízminőségi gondok, amelyek erősen szennyezettek, vagy nagy mélységűek, és amelyeknél a duzzasztás következtében a sebességviszonyok alapvetően megváltoznak. ilyen például a hegyi patakra telepített duzzasztómű. a duna kérdéses szakasza egyik csoportba sem tartozik. /folyt.köv./

őz/mm/ka
15.32 191187 2540

07

--

sb0043 4 150 mtib1044

meteorológiai tudományos napok /2. rész/

a vízlépcső-rendszer vízminőségre gyakorolt várható hatása több elemről tevődik össze. a hidrológiai, fizikai és kémiai változások jelentős részét máris képesek számszerűsíteni a jelenlegi elemzések és vizsgálatok, a víz élővilágában bekövetkező változások megítélésében azonban még sok a bizonytalanság. abban, hogy a várható hatásokra felkészülhessünk, s a kedvezőtlen folyamatokat megelőzzük, a hidrobiológiai kutatásoknak komoly szerepük van. az egyik legfontosabb teendő a felső duna-szakasz jelenlegi hidrobiológiai állapotának felmérése, a másik a plankton-szervezetek elemzése. csak így várható a biológiai hatások viszonylag biztonságos előrejelzése. /mti/

őz/mm sr ka pr
15.34 191187 0802

--

sb0044 1 130 mtib1045

papi fórum - bővebb

1987. november 19. - kérjük a szerkesztőségeket, hogy mai mtib1023 sz. /papi fórum/ kiadott hírünket tekintsék gyors hírnék! a részletesebb, bővebb anyagot az alábbiakban közöljük!

x x x

az országos béketanács katolikus és egyházközi békebizottsága, valamint a hazafias népfront budapesti bizottsága csütörtökön a fővárosi tanács disztermében papi békegyűlést rendezett. peják emlínek, a népfront budapesti bizottsága vezető titkárának megnyitója után pulai miklós, az országos tervehivatal elnökhelyettese tartott előadást a társadalmi-gazdasági kibontakozási programról. a nyílt légkörű tanácskozáson a felszólalók kifejezésre juttatták, hogy a magyarországi egyházak vezetői, papjai felelősséget éreznek a kormányprogram és a reformok sikeres végrehajtásáért. a gazdasági és társadalmi átalakulás folyamatában felmerülő problémákat látva úgy ítélik meg, hogy a nehezebb körülmények között is vállalniuk kell a társadalommal, az egész néppel való közösséget. /mti/

km ka/mz pr
15.40 191187 1023

07

--

sb0045 4 160 mtib1046

régészeti kiállítás a magyar nemzeti múzeumban

1987. november 19. - az emberré válás leletei Magyarországon címmel nyílt új régészeti kiállítás csütörtökön a magyar nemzeti múzeumban. a bemutatón a három rendező intézmény - a magyar állami földtani intézet, a magyar nemzeti múzeum és a természettudományi múzeum - világviszonylatban is jelentős leleteket tár a közönség elé. a rudabányai, a vértesszőlősi és a suba-lyuki feltárások során napvilágra került páratlan értékű régészeti emlékek eredetiben és együttesen most először láthatók, áttekintést adva az emberré válás harmincmillió éves történetének három állomásáról.

köztük a legősibb és egyben a legjelentősebb az 1985-ben felfedezett, 10 millió éves rudabányai koponya: ez a világon a harmadik ilyen típusú lelet. a rudapithecus azt az állapotot őrzi, amikor még nem különültek el egymástól a mai csimpánzhoz és gorillához, valamint emberhez vezető fejlődési vonalak. a rudabányai emberszabású ősmajmok első maradványaira 1967-ben bukkantak rá, az ottani vasércbányát fedő egykori trópusi mocsár szenes rétegeiben. az ekkor, valamint az 1971-78 közötti ásatások során több mint 70 különböző lelet került elő, a két esztendeje megtalált koponya a legértékesebb az anyagban.

a 300 ezer éves vértesszőlősi előember maradványait 1965-ben találták meg a vértesszőlősi édesvízi mészkőbe ágyazva. a tárlaton bemutatott, s a magyar nemzeti múzeumban őrzött tarkócsont, valamint az itt felfedezett többi lelet - kőeszközök, állatcsontok, megkövesedett állatnyomok - azt az időszakot reprezentálja, amikor az értelmes ember, a homo sapiens kialakult. a leletegyüttes az előkerülésekor nem véletlenül keltett szenzációt: hiszen akkoriban Európában még csak néhány hasonló kora előemberi maradványt ismertek.

a tárlat anyagában a „legfiatalabbak”, a suba-lyuki ősember-leletek: ezek az ősemberek a jégkorszak vége felé, körülbelül 50-70 ezer évvel ezelőtt éltek. a bükk-hegységben egy barlangban 1932-ben találták meg a csontokat: egy felnőtt nő állkapcsát, keresztcsontját, lábközép-csontjait, majd később akadtak rá egy gyermek koponya-töredékére. bár az ősemberi leletek nem ritkák, a suba-lyuki volt az első ilyen maradvány Magyarországon, s azóta is csak egy újabb ilyen kora leletet találtak hazánkban.

a magyar nemzeti múzeum kupolatermében január 3-ig látható tárlatot szentágothai jános akadémikus nyitotta meg. /mti/

kp/ka fr pr
15.42 191187 2424

-.-

sb0046 4 160 mtib1048

35 éves a btkk - ünnepi megemlékezés

1987. november 19. - ezekben a napokban ünnepli fennállásának 35. évfordulóját a budapesti bolgár kulturális és tájékoztató központ. ebből az alkalomból ünnepi megemlékezést rendeztek csütörtökön az intézményben. az eseményen jelen volt Ivan Milusev, a bolgár népköztársaság kulturális bizottságának elnökhelyettese, rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes, garamvölgyi józsef, a nazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint a hazai politikai és kulturális élet számos más képviselője.

a központ ebből az alkalomból megkapta a hnf ot népek barátságáért kitüntető jelvényét. nino nikolovnak, a btkk igazgatójának munkásságát a hnf ot kitüntető jelvényével ismerték el. tízennégy magyar intézmény a bolgár népköztársaság kulturális bizottságának oklevelét vehette át, 89 közéleti személyiség, illetve tudós kitüntető oklevelet kapott. /mti/
se/fr mz vj pr
15.53 191187 0926

-.-

sb0047 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. november 19. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	13 fok,
london	11 fok,
oslo	9 fok,
stockholm	5 fok,
helsinki	1 fok,
berlin	8 fok,
varsó	7 fok,
leningrád	1 fok,
moszkva	1 fok,

17

kijev	4 fok,
prága	9 fok,
bécs	7 fok,
róma	18 fok,
madrid	18 fok,
belgrád	10 fok,
bukarest	8 fok,
szófia	7 fok,
athén	15 fok.

/mti/ kf/kö sl pr
16.01 191187 0874

--

sb0048 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
1987. november 19. -

érvényben: 1987. november 20-án

d e v i z a n e m	vételi	közép	eladási
	árf. 100 egységre ft-ban		
angol font	8494,21	8502,71	8511,21
ausztrál dollár	3317,22	3320,54	3323,86
belga frank	135,76	135,90	136,04
dán korona	737,00	737,74	738,48
finn márka	1160,18	1161,34	1162,50
francia frank	837,63	838,47	839,31
holland forint	2526,48	2529,01	2531,54
ír font	7557,44	7565,00	7572,57
japán yen /1000/	352,91	353,26	353,61
kanadai dollár	3636,67	3640,31	3643,95
kuvaiti dinár	17137,96	17155,12	17172,28
norvég korona	745,23	745,98	746,73
nszk márka	2843,21	2846,06	2848,91
olasz lira /1000/	38,67	38,71	38,75
osztrák schilling	404,11	404,51	404,91
portugál escudo	35,09	35,13	35,17
spanyol peseta	42,25	42,29	42,33
svájci frank	3468,73	3472,20	3475,67
svéd korona	787,30	788,09	788,88
tr. es cl. rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	4769,50	4774,27	4779,04
ecu /közös piac/	5866,54	5872,41	5878,28

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok
változatlanul az 1987. június 2-i közlésnek megfelelően vannak
érvényben. /mti/

kf/sl mz pr
16.02 191187 1403

--

sb0049 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. november 19. - a környező országok határmenti körzeteinek
várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

borult idő várható esővel, a hegyekben havazással. a hőmérséklet
pénteken kora délután 3-8 fok, szombaton hajnalban mínusz 2 és
plusz 3 fok.

csehszlovákia

borult idő várható esővel, a hegyekben többfelé havazással.
a hőmérséklet pénteken kora délután 3-8 fok, szombaton hajnalban
mínusz 1 és plusz 4 fok.

szovjetunió

tulnyomóan borult idő várható, ismétlődő esővel, a hegyekben
havazással. a hőmérséklet pénteken kora délután 3-8 fok, szombaton
hajnalban mínusz 2 és plusz 3 fok.

románia

borult idő várható ismétlődő esővel, a hegyekben esetleg
havazással. a hőmérséklet pénteken kora délután 4-9 fok, szombaton
hajnalban mínusz 1 és plusz 4 fok.

jugoszlávia

tulnyomóan borult idő várható, esővel. a hőmérséklet pénteken
kora délután 5-10 fok, szombaton hajnalban 0-5 fok. /mti/

kf/ka sl pr
16.04 191187 1074

17

--

sb0050 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

vásárnapotár

1987. november 19. - november 23-án, hétfőn országos állat- és kirakóvásárt tartanak győrött, lovászpatonán és szécsényben.

november 24-én, kedden országos állat- és kirakóvásár lesz hatvanban és szomathelyen, országos állatvásár tamásiban.

november 25-én, szerdán országos állat- és kirakóvásárt rendeznek hõgyészen és polgáron.

november 26-án, csütörtökön országos állat- és kirakóvásárt rendeznek püspökladányban és szanyon.

november 27-én, pénteken országos állat- és kirakóvásárt tartanak nagykállón, országos állatvásárt dévaványán.

november 28-án, szombaton országos állat- és kirakóvásárt rendeznek jászárokszálláson és kiskunlacházán, országos kirakóvásárt dégen, országos sertésvásár lesz gyálon, országos állatvásár simontornyán, autóvásár debrecenben, kiskunlacházán és makón.

november 29-én, vasárnap országos állat- és kirakóvásárt tartanak bonyhádon, országos kirakóvásárt nagyatádon, országos állatvásárt pécsét, autóvásárra várják az érdeklõdõket bonyhádon, csongrádon, csornán, debrecenben, egerben, érden, hatvanban, hõdmezõvásárhelyen, kecskeméten, kisujszálláson, miskolcon, nagyatádon, nyíregyházán, pécsét, siklóson, szarvason, szegeden és zalaszentgróton. /mti/

kf/kö sl pr
16.07 191187 1262

--

sb0051 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

hétfőn megkezdődik a számara gépkocsik átadása

1987. november 19. - a merkur személygépkocsi értékesítő vállalatnál befejeződött a számara típusmódosítására beadott igények feldolgozása; az eredeti megrendelés kelte szerinti besorolást számítógéppel végezték, november végéig minden megrendelő megkapja az új sorszámát, tizezret már postára adtak. a típusmódosítással csaknem 24.000 lada megrendelő élt.

a vállalat budapesti, debreceni és győri telepén november 23-án, hétfőn megkezdik a számara típusu személygépkocsik átadását.

a merkur egyben értesíti vásárlóit, hogy - a gyártómű által tervezett módosítás és a beszerzés bizonytalansága miatt - november 30-tól szünetel a zastava típusu személygépkocsira a megrendelés-felvétel és a típusmódosítás. /mti/

kf/ka sl pr
16.09 191187 0797

--

sb0052 4 130 mtib1054 /közönségszolgálat/

koncert - új szólólista

1987. november 19. - a pécsi szimfonikus zenekar november 21-ére, meghirdetett zeneakadémiai koncertje szergej sztadler betegsége ellenére sem marad el. a szovjet művész helyett a koncerten mendelssohn hegedüversenyét keller andrás adja elő. /mti/

sl/ka fr pr
16.10 191187 0296

Tm

--

sb0053 4 150 mtib1056

átadták a bővített pécsi telefonközpontot

1987. november 19. - határidő előtt negyed évvel befejeződött a pécsi postalgazgatóság öt éves tervének egyik legjelentősebb beruházása: csütörtökön üzembe helyezték a mecsekaljai város bővített távbeszélő központját.

a fejlesztés a hozzá kapcsolódó hálózat kiépítésével és az áramellátó rendszer teljes korszerűsítésével együtt 210 millió forintba került. a bővített crossbar-központ nemcsak pécsett, hanem az egész dél-dunántúlon megkönnyíti az országos hálózatba való bekapcsolódást és hétezer újabb pécsi előfizető bekapcsolását teszi lehetővé. átadásával kétszeresére növekszik a pécsi központon átfutó távhívó-forgalom.

a határidő előtti üzembehelyezés egyben azt is jelenti, hogy a pécsi telefonkötvény-tulajdonosok egy része a tervezettnél előbb kapja meg készülékét: a négy és félezer kötvénytulajdonos 50 százalékát már ez év végéig, további mintegy másfélezret pedig jövőre kapcsolnak be a hálózatba, s így csupán néhány száz kötvényesnek kell 1989-ig, az eredeti határidő évéig várnia a telefonra. a bővített központot az évtized utolsó esztendeiben további ezerötyszáz vonal bekötésére teszik alkalmassá, s így huszonhétezerre emelkedik majd a pécsi távbeszélő-előfizetők száma.

a bővitést a tizenkilencezer telefonállomást kapcsoló régi központ működése közben oldották meg. bár ez kisebb fennakadásokkal járt, mégsem bénította meg a távbeszélő-forgalmat. a központ egyenletesebb terhelése végett százhusz pécsi közület hatszáz telefonja új számot kapott. e változásokról elektronikus hanggenerátor tájékoztatja a hívókat. /mti/

kász/bné kz/kö ie
16.58 191187 1633

--

sb0054 4 130 mtib1057

kitüntetés /Lator László/

1987. november 19. - az elnöki tanács Lator László József Attila-díjas költőnek, műfordítónak irodalmi tevékenysége elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. /mti/

tr fr/kö ie
16.59 191187 0266

--

sb0055 4 130 mtib1058 /embargó: 18.00 óráig!/
grósz károly görögországba látogat

1987. november 19. - grósz károly, a minisztertanács elnöke andreasz papandreunak, a görög köztársaság miniszterelnökének meghívására a közeli napokban hivatalos látogatást tesz görögországban. /mti/

mm gyö km/kö ie
17.10 191187 0265

--

sb0056 4 230 mtib1059 /embargó: 18 óráig!/
magyar-görög kapcsolatok /1. rész/

1987. november 19. - Magyarország és Görögország állami kapcsolatai rendezettek, megoldatlan, vitás kérdések nem terhelik azokat.

a magyar népköztársaság és a görög köztársaság közötti politikai kapcsolatok - a görög katonai junta bukása után - a hetvenes évek közepétől fejlődnek folyamatosan. jelentős ösztönzést adott ehhez a pánhellén szocialista mozgalom /paszok/ 1981-es választási győzelme, az andreasz papandreu vezette első paszok-kormány megalakulása. andreasz papandreu a paszok vezetőjeként már 1979-ben járt Magyarországon, kormányfőként pedig 1983 májusában tett hivatalos látogatást hazánkban. magyar kormányfő utóljára 1981-ben járt hivatalos látogatáson görögországban.

Taj

a legutóbbi - több mint 4 évvel ezelőtti - magyar-görög kormányfői tárgyalásokon is megegyezéssel szóltak az államközi kapcsolatok fejlődéséről, és állást foglaltak azok erősítése mellett, az eltérő társadalmi berendezkedésű, különböző gazdasági és katonai szövetségi rendszerhez tartozó két állam a helsinki elindított folyamat szellemében fejleszti kapcsolatait. számos nemzetközi kérdés megítélésében Magyarország és Görögország közel azonos álláspontot képvisel. külpolitikai törekvéseink egybeesnek például az enyhülési folyamat továbbvitelében, a szovjet-amerikai tárgyalások megítélésében, vagy a balkán-félsziget atomfegyver-mentesítésében. Magyarország és Görögország is a kelet-nyugati kapcsolatok folytonos javításának szükségességéből indul ki, felismerve, hogy a nemzetközi béke és biztonság erősítésében minden országnak részt kell vállalnia.

a görög piacon már hagyományos magyar terméknek számítanak az ikarus-autóbuszok, - athénban például már több mint 1000 közlekedik -, a ganz-mávg gyártotta motorvonatok, a ganz-danubius darui, a medicor műszerei, vagy az élelmiszeripari termékek és különféle kohászati és gépipari cikkek. Magyarországon görög mezőgazdasági áruk - déligyümölcsök, dohány, gyapot - textilféleségek, alapanyagok és fogyasztási cikkek találhatnak vevőre. /folyt.köv./
ti km/kö bd ie
17.22 191187 2078

-.-

sb0057 4 130 mtib1060

magyar-görög kapcsolatok /2. rész/

a hetvenes évek végéig dinamikus fejlődés jellemezte a magyar-görög gazdasági kapcsolatokat. Görögország közös piaci csatlakozását követően, a kedvezőtlen világgazdasági folyamatok közepette azonban a két ország közötti kereskedelmi forgalom értéke jelentősen csökkent; tavaly például nem érte el az 1979. évinek a felét sem. Görögország részesedése a magyar exportban jelenleg 0,4 százalék, míg az importban 0,2 százalék. a görög köztársaság az exportot tekintve a 29., az importban pedig a 34. helyen áll Magyarország gazdasági partnereinek a sorában.

az évente ülésező magyar-görög gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyes bizottság idei ülésén mindkét fél kifejezte a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztését célzó szándékát, ideértve a vállalatok közötti együttműködés bővítését, az új együttműködési formák keresését, újabb vegyes vállalatok alapítását, a harmadik piacokon való együttes fellépést és például a lizing-ügyleteket.

Tm

Magyarország és Görögország képviselői 1977-ben kulturális alapegyezményt írtak alá. erre támaszkodnak a kormányközi szinten háromévenként megkötött csereprogramok. Jelenleg a kulturális együttműködés kiegyensúlyozottabb jellegének erősítése került napirendre.

az utóbbi években több fontos megállapodás született a két ország között, így például a Magyarországról visszatelepült görögök társadalombiztosításának rendezéséről, vagy a vízumkénszer részleges eltörléséről.

a magyar szocialista munkáspárt és az 1974-ben alapított pánhellén szocialista mozgalom között már a paszok hatalomra kerülése előtt kiépültek a kapcsolatok. az mszmp gyümölcsöző kapcsolatokat tart fenn a görög kommunista párttal, amelynek vezetője, harilaosz florakisz már többször járt Magyarországon.
/mti/

ti bdkm mz ie

17.28 191187 1815

-.-

sb0058 4 150 mtib1061

sertéshustermelési tanácskozás

1987. november 19. - tanácskozást rendezett csütörtökön hajduböszörményben az iparszerű hustermelést szervező közös vállalat /lsv/ és az észak-hajdusági mezőgazdasági együttműködés /éme/. a napirenden sertéshustermelésünk helyzete és fejlesztési lehetőségei, ez utóbbival kapcsolatban főként a minőség javításának kérdései szerepeltek. ebből a szempontból vizsgálták meg többek között a különböző tartási- és takarmányozási technológiákat és a legégetőbb állategészségügyi gondokat is.

a tanácskozáson résztvevő szakemberek egyetértettek abban, hogy a sertéstenyésztésnek, az állattenyésztés e népgazdasági szempontból is rendkívül fontos ágazatának hazánkban megvannak a genetikai alapjai. a korábbi esztendők visszaesése, stagnálása után ismét fellendülőben van a tenyésztési kedv is.

teljes sertéshus-termelésünk mintegy 70 százalékát belföldön használjuk fel, 30 százalékát pedig külföldön értékesítjük, mégpedig egyre nehezedő feltételek közepette. a nehézséget az okozza, hogy a szokvány minőségű áru leértékelődött. ma már csak korszerű, ha úgy tetszik divatos fajták húásával, új és új, főként speciális húskezelési technikákkal lehet sikert elérni a világpiacra. e követelmények feltételeinek egy része adott.

Tm

nagy eredményként tarthatjuk számon, hogy az utóbbi években lényegében háromra csökkent a tenyésztésben lévő fajták száma. állományunk mai összetételében gyakorlatilag megfelel a nemzetközi színvonalnak. mégis gyengébb eredményeket érünk el, mint a nemzetközi szint. s ez jórészt azzal magyarázható, hogy nem mindig megfelelő a takarmány összetétele, minősége és beltartalma.

magyarország, mint a továbbiakban rámutattak, a kukoricaövezetben helyezkedik el, s ebből nyilvánvalónak vehetjük, hogy erre kell alapoznunk a sertés-ételest. ennek ellenére, a mérések tanúsága szerint, az állatoknak nagyon gyakran nem fehérje, hanem energiahiánya van, noha, mint köztudott, a fehérje tekintélyes részét importáljuk, az abrakterményt viszont itthon termeljük meg. a minőségjavítás elengedhetetlen feltételei közé sorolták a tartástechnológia korszerűsítését, az etető- és itatóberendezések automatizálását és az állattartó telepek zsúfoltságának megszüntetését is. /mti/

szü/kz mz 1e
17.43 191187 2258

--

sb0059 4 130 mtib1062

hengermű-rekonstrukció salgótarjánban

1987. november 19.- befejeződött a salgótarjáni kohászati üzemek hengerművében a szeptember elején megkezdett rekonstrukció első szakasza. a 170 millió forintos költséggel modernizált négyhengeres - quarto - gépsort csütörtökön munkásgyűlésen adták át az üzem dolgozóinak. az nszk-beli sundwig cég közreműködésével automatizált hengersort, az előzetesen betáplált technológiai adatok szerint, egy korszerű számítógép irányítja. a modernizált „quarto”, a korábbinál szebb felületű, egyenletes vastagságú acéllemezt hengerel. méreteltérése, az ugynevezett din szabványban megengedett 30 mikronnal szemben mindössze 6 mikron. a négyes hengersor felújítását jövőre a lemezhasító berendezések, majd a húshengeres gép modernizálása követi. a rekonstrukció eredményeként a salgótarjáni kohászati üzemek hidegen hengerelt lemezei kielégítik a legszigorúbb európai minőségi szabványokat, ezért a mostaninál kedvezőbb áron lesznek értékesíthetők. /mti/

csiz/má/kz mz 1e
17.49 191187 1013

--

sb0060 4 160 mtib1063 /felhasználható: 19 órától!/
országos videószemle és tanácskozás nyiregyházán

1987. november 19. - csütörtökön, az előző szemle díjazott alkotásainak vetítésével megkezdődött a nyiregyházi váci mihály művelődési központban a iii. országos videószemle és tanácskozás. a megnyitón lugossy lászló filmrendező, a magyar film- és tv-művészek szövetségének főtitkára köszöntötte a rendezvénysorozat négyszáz vendégét.

négy esztendeje annak, hogy a hazai videózás első lépéseinek mintegy összegzéseként az akkori magyar amatőr szövetség kezdeményezte, majd a közművelődési információs intézet felkarolta, nyiregyháza pedig befogadta a videós műhelyek megmérettetésének fórumát. már akkor kimondták, hogy a videó az a média, amelyben a leghamarabb eltűnhet a műkedvelő és a hivatásos alkotások közötti színvonal-különbség. ebben a folyamatban az 1983-ban tartott i. videószemle és tanácskozás még csak a hazai műhelyek szakmai bemutatója volt. az 1985-ös ii. szemle már versenyjellegű értékelést kínált. a mostanit, mint ez az előzsűrizés alapján máris megállapítható, a bevezetett videóprogramok sokkal magasabb színvonalra jellemzi. a iii. szemle egyidejűleg azt is jelzi, hogy nyiregyháza végérvényesen feliratkozott a hazai fesztiválvárosok sorába: a videózás állapotát két évenként minősítő rendezvénynek a jövőben is a szabolcsi megyeszékhely lesz a házigazdája.

a csütörtöktől vasárnapig tartó esemény nemzetközi tapasztalatokkal is gazdagítja a hazai videós életet: tanácskozást tartanak a szocialista országok videós szakemberei, francia, holland és szovjet alkotók pedig vendég-produkciókkal mutatkoznak be. a szemle idején állandó műholdas műsorvételi bemutatót is tartanak nyiregyházán.

a beérkezett versenymunkákat öt kategóriában bírálják el. az elsőbe a termelést, oktatást, közművelődést segítő, a másodikba a közösségi, közéleti /kábeltelevíziós/, a harmadikba a videóművészeti és kísérleti, a negyedikbe a referencia, a reklám és a szórakoztató műsorok, az ötödikbe az egyéni programok tartoznak. a verseny eredményét, illetve a díjazottak névsorát várhatóan szombaton éjszaka hozzák nyilvánosságra. /mti/

szü/kz mz 1e
17.54 191187 2130

Tm

--

sb0061 4 180 mtib1064

a balatoni üdültetésről tárgyalt a szakszervezetek somogy megyei tanácsa /1. rész/

1987. november 19. - a szakszervezeti üdültetés egyre súlyosabb anyagi gondokkal küszködik, az ellátás színvonalának megőrzése évről évre nehezebb. gazdasági szempontból ebben összegeződik a szot dél-dunántúli üdülési igazgatóságának az a jelentése, amelyet csütörtökön kaposvárott megtárgyalt a szakszervezetek somogy megyei tanácsa is.

a beszámoló szerint az idén száztizezren pihentek az igazgatósághoz tartozó - zömmel a balaton déli partján lévő - üdülőkben, a beutaltak ellátására fordított összeg megközelítette a 400 millió forintot, az állami költségvetésből juttatott támogatás - évi 135-140 millió forint - névleges értéke évek óta változatlan, tehát reálértékben egyre kevesebb, a különbözetet részben a beutaltak által fizetett térítés fedezi, de mind nagyobb az a hányad, amit az üdülési igazgatóságnak kell kigazdálkodnia.

a gazdálkodási kényszer nem új jelenség a szakszervezeti üdültetésben, s kétségtelenül pozitív eredményeket is hozott az elmúlt évek során, az ellátási költségekkel való takarékoskodás például arra készítette az üdülők vezetőit, hogy olcsóbb beszerzési forrásokat kutassanak fel, a felhasznált áruk utjából kiiktassák az árnövelő láncszemeket, a régi üdülők felújításához külső partnereket keresett és talált az igazgatóság, meghatározott időre és létszáma vonatkozó üdültetési jog ellenében több ágazati szakszervezet, vállalat és intézmény anyagi lehetőségeit is igénybe vették, részben ennek köszönhető, hogy a balaton-parti szot-üdülők csaknem tízezer szálláshelyének mintegy nyolcvan százaléka ma már elsőosztályúnak minősíthető.

a fajlagos költségek csökkentését - s egyben az üdülési lehetőségek bővítését, színesítését - szolgálja az a törekvés, hogy mind több üdülő egész éven át használható legyen, ennek sajátos módja az időszakos szanatóriumok létrehozása, jelenleg három üdülőben fogadnak a holt szezonban mozgásszervi, illetve baleseti utókezelésre, rehabilitációra szoruló betegeket, ez a gyógyszolgáltatás bizonyos mértékig tehermentesíti az egészségügyi intézményeket, mivel e lehetőség híján a betegek egy része kórházi ágyat foglalna le, megfontolandó, nem vállalhatna e részt a költségeiből az egészségügy is. /folyt. köv/

bej/kz mz

17.56 191187 2305

--

sb0062 4 180 mtib1065

a balatoni üdültetésről tárgyalt ... /2. rész/

az anyagi helyzet javítására szabad kapacitásaikat - étkeztetési lehetőségeket, szálláshelyeket, idegenforgalmi szolgáltatásokat kereskedelmi értékesítését is kihasználják a szot-üdülők, kétséges azonban, hogy ilyen módon is sikerül-e anyagi gondjaikat megoldaniuk. /mti/

bej/kz mz 1e
17.58 191187 0341

--

sb0063 1 130 mtib1066

ülést tartott a minisztertanács

1987. november 19. - a minisztertanács csütörtöki üléséről a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács megtárgyalta és az országgyűlés elé terjeszti az állami pénzügyekről szóló törvénymódosítás tervezetét.

a kormány áttekintette a balaton védelme érdekében elrendelt építési korlátozások végrehajtásának tapasztalatait, megállapította, hogy az intézkedések elérték céljukat, a kormány ezért úgy döntött, hogy a korlátozásokat meghosszabbítja, de az értelmezés célszerűtlen merevségeit enyhíti, s lehetővé tesz olyan egyedi módosításokat is, amelyet a műemlékvédelemhez, vagy az idegenforgalomhoz fűződő érdekeink indokolnak, ilyen esetekben ki kell kérni a balatoni intéző bizottság előzetes véleményét.

a kormány megtárgyalta és az elnöki tanács elé terjeszti a külföldre utazásról és az utlevélről szóló törvényerejű rendelet tervezetét, egyúttal szabályozta az utazás anyagi feltételeit.

a minisztertanács az adóreformmal összefüggésben korszerűsítette a lakossági adóigazgatási eljárásról szóló rendeletet, egyúttal rendeletet alkotott az adótanácsadói tevékenységről.

a személyi jövedelemadó rendszer bevezetésére tekintettel módosította a háztáji és kisegítő gazdaságok, valamint a lakosság borforgalmi adójáról szóló jogszabályokat.

a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvényben kapott felhatalmazás alapján a kormány úgy döntött, hogy a takarékbetétek 1988. évi kamata utáni adót a pénzintézetek fizetik meg, így az a lakosságot nem érinti.

M

a minisztertanács a nem termelő területeken folyó tevékenység korszerűsítése keretében áttekintette a tanácsai irányítású háttérszervezetek működését, és elveket alakított ki a szervezet korszerűsítésének céljából.

a kormány a tudománypolitikai bizottság elnökének előterjesztésében jelentést hallgatott meg az innovációs bankok és a műszaki fejlesztés finanszírozásának kapcsolatáról, az innovációs parkok szerepéről.

a kormány a gazdaságfelügyeleti bizottság elnökének beszámolója alapján megállapította, hogy a konvertibilis elszámolású kivitel bővítését szolgáló pályázati rendszer eddigi tapasztalatai kedvezőek, alapvető változásokat nem igényel. /mti/

mz 1e
18.11 191187 2234

-.-

sb0064 4 130 mtib1067

népfront-delegáció finnországban

1987. november 19. - csütörtökön hazaérkezett a hazafias népfront országos tanácsának pozsgay imre főtitkár vezette delegációja, amely a nemzeti koalíciós párt és a finn népi demokratikus szövetség meghívására november 13-19. között tett látogatást finnországban.

a delegáció megbeszéléseket folytatott ilkka suominenel, az nkp elnökével és jussi isotalóval, a párt főtitkárával, esko hellével, az fndsz elnökével és reijo kaekelae főtitkárval, pekka vennamóval, a vidéki párt elnökével, valamint seppo kaeaeriaeinennel, a centrumpárt főtitkárával. a megbeszéléseken tájékoztatták egymást országaik belső helyzetéről, foglalkoztak a magyar-finn kapcsolatok néhány időszerű témájával, továbbá véleményt cseréltek az európai béke és biztonság megszilárdítására irányuló erőfeszítésekről. áttekintették a szervezeteik közötti együttműködést és ennek továbbfejlesztésével kapcsolatos feladataikat.

a delegáció találkozott arvo aaltóval, a finn kp elnökével és a pb több tagjával, ulpu invarival, a finn szociáldemokrata párt főtitkárával, továbbá a mozgalom,88 köztársasági elnökjelöltjével,

07

kalevi kivistoevel, valamint a finn-magyar társaság vezetőségével. a küldöttséget fogadta harri holkeri miniszterelnök is.

hargita árpád, hazánk helsinki nagykövete a delegáció tiszteletére fogadást adott, amelyen megjelent a finn politikai, társadalmi és kulturális élet több vezető képviselője. /mti/

km/mm mz 1e
18.15 191187 1471

-.-

sb0065 4 130 mtib1068

egyházi tanácskozás - egészségmegőrzés

1987. november 19. - egyházi tanácskozást tartottak csütörtökön az egészségmegőrzés társadalmi programjáról az állami egyházügyi hivatalban. a résztvevőket sarkadi nagy barna, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese köszöntötte. a megbeszélésen dr. illés béla egészségügyi miniszterhelyettes az egészségmegőrzés társadalmi programjának tervzetéről, lóska szilárd, az alkoholizmus elleni állami bizottság titkára pedig a szenvedélybetegségek megelőzése érdekében kialakított programról tájékoztatta a magyarországi egyházak és felekezetek egészségneveléssel és szociálpolitikával is foglalkozó vezető tisztségviselőit.

az előadók kiemelték, hogy a programok megvalósításában számítanak a hazai egyházak és felekezetek felelősségteljes részvételére, hiszen lelkesek és aktivisták hitelvéiknek megfelelően eddig is segítették a tevékenységet. a megbeszélésen részt vevő egyházi személyiségek kifejtették, hogy kiemelkedő fontosságú társadalmi feladatnak tartják az egészségmegőrzési program végrehajtását, és sajátos eszközeikkel segítik megvalósítását. a jelen lévő állami vezetők biztosították az egyházak és felekezetek megjelent képviselőit, hogy szakmailag, valamint pályázati rendszer keretében anyagilag is elősegítik kezdeményezéseik sikerét. /mti/

kö fr mz 1e

18.21 191187 1336

Tm

-.-

sb0066 4 160 mtib1069 /felhasználható: 20 órától!/
 premier a zalaegerszegi színházban

1987. november 19. - karl wittlinger ismeri a tejutat? című kétszereplős komédiáját mutatták be csütörtökön este a zalaegerszegi hevesi sándor színház házi színpadán. az nszk-beli író drámájának hőse a háboruban fogságba esik, mire hazatér, holttá nyilvánítják, és a faluja sem fogadja vissza. de nemcsak otthonát, feleségét, nevét, hanem lényegében saját magát is elveszti. az emiatt elmegyógyintézetbe került, önmagát kereső beteg orvosának - a dráma másik szereplőjének - meséli, illetve játssza el a vele történeteket. a holttá nyilvánított katonát nádházy péter, az időnként szereplővé is előlépő orvost hetényi páál alakította. a rendező merő béla, a díszletek horváth éva, a jelmezek klaczó henriette tervei alapján készültek. /mti/

tas/kné mz 1e

18.22 191187 0803

--

sb0067 4 130 mtib1070 /közönségszolgálat/
 időjárás-jelentés

időjárás-jelentés

1987. november 19. -

várható időjárás az ország területén péntek estig:

 tulnyomóan borult lesz az ég, párás, nyirkos idő várható, ismétlődő esővel, időnként megélénkülő nyugati széllel. a hőmérséklet kora délután 3, 8 fok között alakul. /mti/

mz 1e

18.27 191187 0346

--

sb0068 4 130 mtib2001

Lengyel igazságügyi küldöttség látogatása

1987. november 19. - tadeusz skóra, a lengyel igazságügyminiszter első helyettese vezetésével november 16. és 19. között Lengyel igazságügyi delegáció látogatást tett hazánkban.

a vendégek az igazságügyi minisztériumban dr. borics gyula államtitkárral és dr. kun lászló miniszterhelyettesel tárgyalásokat folytattak a két minisztérium közötti együttműködés időszerű feladatairól. részletesen tanulmányozták a jogalkotás és jogalkalmazás aktuális kérdéseit. tájékoztatást hallgattak meg a jogpolitikai irányelvek érvényesüléséről, a magyarországi bűnözés alakulásáról, a bűnmegelőzéssel kapcsolatban tervezett intézkedésekről, valamint a büntető törvénykönyv és a büntető eljárási jogszabályok korszerűsítéséről. tanulmányozták továbbá a számítástechnika alkalmazását az igazságügyi munkában, és az országos számítógépes jogszabály-nyilvántartás kérdéseit.

a lengyel igazságügyi delegációt fogadta dr. markója imre igazságügyminiszter. /mti/
 il km mz 1e

18.35 191187 1024

--

sb0069 1 130 mtib2002

a szerkesztőségek figyelmébe - javítás a minisztertanácsi kommunikációra!

1987. november 19. - mai mtib1066 sz. /ülést tartott a minisztertanács/ hírünkre az alábbi javításokat adjuk:

a 4. bek. helyesen:

a kormány megtárgyalta és az elnöki tanács elé terjeszti a külföldre utazásról és az utlevélről szóló törvényerejű rendelet tervezetét. felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy az elnöki tanács

 döntésének megfelelően szabályozza az utazás anyagi feltételeit.

Ty

az 5. bekezdéshez /a minisztertanács ... tevékenységről/ a következő mondat jön:

az adóreform végrehajtásával összhangban módosította a mezőgazdasági kistermelők jövedelemadóztatási kötelezettségeit.

a 6. bekezdés /a személyi jövedelemadó ... szülő jogszabályokat/ kimarad! /mti/

mz 1e
18.57 191187 0893

-. -

sb0070 4 130 mtib2004

népfront-küldöttség hollandiában és dániában

1987. november 19. - csütörtökön hazaérkezett a hazafias népfront országos tanácsának küldöttsége ribánszki róbert országos titkár vezetésével hollandiában és dániában tett látogatásról. hollandiában a delegáció tagjai megbeszélést folytattak a vendéglátó szabadság és demokrácia néppárt /vvd/ parlamenti frakciójának vezetőjével jan vorhoeve-vel. találkoztak rudolf de korte miniszterelnök-helyetttel, albert jan evenhuis gazdaságügyi államtitkárral és a kormány más tagjával. a delegációt fogadta bert de vries, a kereszténydemokrata tömörülés /cda/ parlamenti frakciójának elnöke, és megbeszélést folytattak a parlament külügyi bizottságának tagjaival.

dániában a küldöttség megbeszélést folytatott a radikális venstre párt parlamenti frakciójának elnökével, niels helvig petersennel, a párt vezetőjével. a küldöttség találkozott gert petersennel, a szocialista néppárt /sf/ elnökével, vigo fischerrel, a konzervatív néppárt külügyi szóvivőjével, a parlament külügyi bizottsága elnökével, valamint lasse budtz-zal, a szociáldemokrata párt külügyi szóvivőjével, és látogatást tett a dán külügyminisztériumban. /mti/
kö fr mz 1e

19.06 191187 1199

-. -

sb0071 4 150 mtib2005

török bazár egerben

1987. november 19. - az egeri vár bejárata közelében török bazárt nyitott meg csütörtökön szlamenicky istván, a szövosz főtitkára. a sajátos hangulatu üzlet létrehozására az egeri áfész és a heves megyei ipárcikk kiskereskedelmi vállalat gazdasági társulást alakított. régi, már romos állapotban lévő zsidó templomot ujtottak fel, és rendeztek be erre a célra, csaknem 7 millió forintos költséggel. a bazárban a török meptas nevű kereskedőházzal kötött árucserre-szerződés alapján behozott különleges lakástextiliákat, lakberendezési és -felszerelési tárgyakat, bőrruházati cikkeket kínálnak eladásra, a kávézóban pedig török csemegék várják a vendégeket. /mti/
hek/kz mz 1e

19.08 191187 0708

-. -

sb0072 4 150 mtib2006

sajtótájékoztató a kormány üléséről /1. rész/

1987. november 19. - a csütörtöki kormányülést követően a szokásos kormány szóvivői tájékoztató helyett - bányász rezsó államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke ugyanis németh károlynak, az elnöki tanács elnökének kíséretében dél-amerikában tartózkodik - békesi lászló pénzügyminiszter-helyettes és németh jenő, a tájékoztatási hivatal elnökhelyettese tartott sajtótájékoztatót.

békesi lászló elmondotta: a minisztertanács szükségesnek ítélte az állami pénzügyekről szóló törvény és végrehajtási rendeleteinek módosítását. jövőre ugyanis várhatóan változik az államháztartási mérleg szerkezete és tartalma, összefüggésben az adó- és árreform következményeivel. az új szerkezetű államháztartási mérleg áttekinthetőbbé teszi a költségvetést a képviselők számára. a januárban bevezetendő adó- és árreform is több tekintetben túlhaladottá tette a pénzügyi törvény eddigi intézkedéseit. a változások e téren is meg fogják teremteni az összhangot. jelentősen megváltozik a jövő esztendőben a pénzügyi ellenőrzések tartalma és feladata. az adótörvények végrehajtása nyomán nő az adóellenőrzés szerepe, ami szintén megkívánja a pénzügyi törvény módosítását. miután technikai típusu intézkedésekről van szó, ehhez nem szükséges az országgyűlés ülésén megtárgyalni, s a minisztertanács az elnöki tanács elé terjeszti a törvénymódosító javaslatokat.

Taj

az adótanácsadói tevékenységgel kapcsolatos, most kialakított szabályok csak a díjazás ellenében végrehajtott adótanácsadásra vonatkoznak, díjmentesen ugyanis mindenki adhat szakmai segítséget. az új szabályok szerint nélkülözhetetlen feltétel a büntetlen előélet, a szükséges képesítés megszerzése - amelyet szakvizsgával kell igazolni - és az ugynevezett szakértői vagy adótanácsadói névjegyzékbe való felvétel. tanácsadással magánszemély és társaság egyaránt foglalkozhat, a minisztertanács felhatalmazása alapján a pénzügyminiszter határozza meg a szakvizsga feltételeit, a lebonyolítás módszerét és tartalmát, a szakvizsga négy tárgyra fog kiterjedni: adójogi és pénzügyi jogi, adóigazgatási eljárási, adóelszámolási és ellenőrzési, valamint könyvvezetési ismeretekre. a pénzügyminisztérium gondoskodik a szükséges tananyag kiadásáról, s úgy tervezik, hogy 1988 első negyedében már megkezdik a vizsgáztatást, minden jelentkező önállóan készül föl, kötelező oktatási idő, előképzés nem lesz. fontos feltétel, hogy azok, akik a tanácsai, vagy a pénzügyi apparátusban adókkal foglalkoznak, nem láthatnak el tanácsadói tevékenységet. /folyt.köv./

pf/kö/mz
19.30 191187 2590

-.-

sb0073 4 150 mtib2007

sajtótájékoztató a kormány üléséről /2. rész/

döntés született több kiegészítő adónem jövő évi korrekciójáról, illetve megszüntetéséről. közülük a leglényegesebb a háztáji és kisegítő gazdaságok jövedelemadójának módosítása. a kistermelők eddig - ha földműveléssel foglalkoznak - kettős jogcímen fizettek adót, egyrészt a földművelésből származó jövedelmük után, másrészt a föld tulajdona alapján. január elsejétől a jövedelemadóztatás teljeskörűen a magánszemélyek jövedelemadója keretében valósul meg, megszűnik a mezőgazdasági kistermelők jelenlegi, háztáji és kisegítő gazdaságra vonatkozó jövedelemadója. jövőre változatlanul fennmarad a földhasználati adó, ennek sem mértéke, sem az adó fizetésére kötelezettek köre nem változik. két, nem túl jelentős adónem szintén megszűnik 1988-ban: az erőgép és a lovak, öszvérek után fizetett eddigi tétel adó, valamint az ebadó.

a minisztertanács szabályozta a takarékbetét-kamatok adóztatásának módszerét, a kamatokat terhelő adót - nem betétenként, hanem összevontan - a pénzügyintézetek fogják fizetni. így a betéttulajdonosok nem is érzékelik majd, hogy a betéteik után élvezett kamatot bármiféle adó is terheli. a betéti kamatok emelésére, és ennek nyomán a betétenkénti adóztatásra 1989-től kerül sor.

lm

a kormány két olyan kérdéssel is foglalkozott, amely a jövő évi népgazdasági célok teljesítésének megalapozását, a stabilizációs és kibontakozási program végrehajtását szolgálja. az egyik ilyen a felszámolási eljárás következetesebb végrehajtása, az ehhez szükséges intézkedések kidolgozása. ugyanis a veszteséges és alaphiányos gazdálkodók helyzetének rendezésében igen lassu az előrehaladás, szűk körben érvényesülnek csak az elmúlt esztendőben hozott törvényerejű rendeletek, a felszámolási illetve veszteségrendezési eljárásnak a követelményei. ez is hozzájárul ahhoz, hogy lassu a gazdasági szerkezet átalakítása, és elmarad az igényektől a belső tőkemozgás. tavaly például 61 veszteséges és 60 alaphiányos vállalat illetve szövetkezet közül csupán 68-nál sikerült a pénzügyi hiányt saját erőforrásból, illetve a hitelezők közötti megállapodással rendezni. mindössze két felszámolás fejeződött be, a veszprém megyei állami építőipari vállalaté és a balassagyarmati javító-karbantartó kisvállalaté. a gazdálkodó szervek és a bankok nem érdekeltek a felszámolási eljárás lefolytatásában. ugyanakkor a magyar gazdaságban tapasztalható pénzbőség miatt nem is kényszerülnek erre. az idei esztendő első három negyedében 156 vállalat és szövetkezet zárt veszteségesen, s a pénzügyi hiány meghaladta a nyolcmillárd forintot. /folyt.köv./

pf/kö/mz
19.32 191187 2630

-.-

sb0074 4 180 mtib2008 /közönségszolgálat/

a lottó nyerőszámai

1987. november 19. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott, 47. heti lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

7, 8, 10, 22, 69.

/mti/ se/ka-mz 1e
19.33 191187 0258

Tm

-.-

sb0075 4 150 mtib2009

sajtótájékoztató a kormány üléséről /3. rész/

a minisztertanács úgy döntött, hogy meg kell változtatni az eddigi gyakorlatot, föl kell gyorsítani az anyagi nehézségekkel küzdő gazdálkodók helyzetének rendezését. felhatalmazta az illetékes kormányzati szerveket, hogy a tartósan gazdaságtalan tevékenységet folytatók helyzetét felülvizsgálják. ez a felülvizsgálat kiterjed az ugynevezett válságágazatokhoz tartozó szervezetekre is. amennyiben saját erőből - a gazdálkodó szervezetek, bankok, hitelező vállalatok és szövetkezetek segítségével - nem képesek megoldani a gondokat, a kormány kész egyedi döntéseket hozni, hogy felgyorsítsa a folyamatot. a pénzügyminisztérium a jövőben egyetlen tartósan fizetőképtelen vállalatnál vagy szövetkezetnél sem engedélyezhet fizetési kedvezményt. a cél az, hogy állami kötelezettségek elhalasztásával ne lehessen fizetőképtelenséget - még időlegesen sem - áthidalni. így az ellenőrzések során megállapított adóhiányokat a vállalatoknak nem az éves mérleg összeállítása után, hanem azonnal be kell fizetniük. az a vállalat sem juthat hozzá addig állami támogatáshoz, amelyik szállítóitól 90 napon túl sem hajtja be követelését, s így fizetőképtelen vállalat vagy szövetkezet hitelezőjévé válik. az állami támogatást mindaddig nem veheti igénybe, ameddig ilyen esetben nem kezdeményezi a felszámolási eljárást. szintén a kormány döntése értelmében a kereskedelmi bankok a következő hetekben tételesen felülvizsgálják az ugynevezett kétes követelések körét, s az eladósodott vállalatoknál kezdeményezniük kell a felszámolási eljárást. egyébként a kétes követelésekkel arányosan a kereskedelmi bankoknak kockázati tartalékalapot kell képezniük, s ez is nagyban szűkíti hitelezési lehetőségeiket.

a továbbiakban békesi László a tanácsai irányítású háttérintézményekkel kapcsolatos kormányzati döntésről tájékoztatót. összesen 1230 háttérszervezet működik, ezek az ellátó, szolgáltató és szakigazgatási szervezetekben több mint 35 ezer embert foglalkoztatnak. a felülvizsgálat megkezdődött, s a kormány mostani ülésén úgy döntött, hogy a szakigazgatási feladatokat ellátó háttérintézmények - ide 193 ilyen szervezet tartozik - felét megszünteti. ez több mint 200 millió forintos megtakarítást jelent a költségvetés számára. megszűnnek többek között a pályaválasztási és nevelési tanácsadók, az egészségügyi szervezési és tervezési központok. emellett folytatják a központi háttérintézmények felülvizsgálatát is.

ezután a pénzügyminiszter-helyettes kérdésekre válaszolva elmondta: a kormány napirendjén az utlevéllel kapcsolatos szabályok mellett az ehhez kötődő pénzügyi feltételekre vonatkozó előterjesztés is szerepelt. /folyt.köv./

pf/kö ka ie
19.52 191187 2708

Tm

--

sb0076 4 150 mtib2010

sajtótájékoztató a kormány üléséről /4. rész/

a kormány úgy döntött, hogy az utlevéllel kapcsolatos törvényerejű rendelet tervezetét a népköztársaság elnöki tanácsa elé fogja terjeszteni, s egyben felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy részletesen szabályozza a külföldi utazások anyagi feltételeit, a kiutazáshoz szükséges devizamennyiséget, annak legális és nem igazolható eredetű forrásait.

a miniszterhelyettes arról is szólt, hogy a minisztertanács ülésének napirendjén szerepelt a repülési pótlék ügye. erről azonban szintén nem született döntés. magyarázatként elmondta, hogy a szocialista országokba irányuló malév-járatokon jelenleg a tényleges költségeknek csupán 20-25 százalékát térítik meg a menetjegyek árával az utasok, ezeket az árakat azonban nemzetközi egyezmények szabályozzák. mindezek következtében a malév évente 800 millió forintos állami támogatásra szorul. mivel jövőre a népgazdaság különböző területein sor kerül a támogatások csökkentésére, így felvetődött a repülési pótlék bevezetése, ami nem sérti meg a nemzetközi egyezményeket. e téren azonban még további, alapos vizsgálatokra van szükség. elemezni kell például, hogy az intézkedés hogyan érintené a szocialista országok egymás közötti turizmusát. a döntésre várhatóan a kormány következő ülésén kerül sor.

arról is szó volt a sajtótájékoztatón, hogy bár a díj ellenében folytatott adótanácsadói tevékenységre csak jövőre lesz lehetőség, már kiépült és megkezdte munkáját a díjmentes és központilag szervezett adótanácsadó szolgálat. ilyen segítséget az állampolgárok valamennyi városi tanácsnál igénybe vehetnek. a pénzügyminisztérium megállapodott a hazafias népfronttal és a szakszervezetek országos tanácsával is, hogy a jogsegély-szolgálatok adóügyekben is segíteni fogják az állampolgárokat. /folyt.köv./

pf/kö/mz
19.56 191187 1826

Tm

--

sb0077 4 150 mtib2012

sajtótájékoztató a kormány üléséről /5. rész/

az igaz, hogy itt nem kaphatnak olyan garanciát a szolgáltatások igénybe vevői, mint a díj ellenében történő adótanácsadásnál. ott ugyanis lehetőség van arra, hogy hibás tanács esetén a bírság, illetve a büntető kamat egy részét az adószakértőre áthárítsák. a garanciális kötelezettség feltétele, hogy azt előzőleg szerződésben rögzítsék.

a kormány ülésének további témáiról németh jeno tájékoztatta az újságírókat. elmondotta, hogy elemezték a balaton vízminőségének javítása érdekében elrendelt építési és egyéb korlátozások tapasztalatait, feloldásuk lehetőségét. megállapították, hogy a kormány korábban hozott, a hosszú távu fejlesztéseket is alapvetően befolyásoló döntései beváltak, a korlátozások elérték céljukat. csökkent az üdülőnépesség növekedése, megszűnt a belterületek és zártkertek indokolatlan bővítése, a tömeges méretű telekparcellázás. a korlátozások azonban egyes esetekben túlzottan merevnek bizonyultak, így a minisztertanács - bár korábbi döntését fenntartja - lehetőséget ad egyedi kivételek alkalmazására. minden ilyen esetben az építésügyi és városfejlesztési minisztérium hozhat döntést - a balatoni intéző bizottsággal egyetértésben - elsősorban akkor, ha erre műemlékvédelmi szempontból, illetve az idegenforgalom fejlesztése érdekében szükség van.

a minisztertanács módosította a honvédelmi törvény végrehajtásával kapcsolatos rendeletet, amelynek megváltoztatása az adóreform következtében vált szükségessé. az eddigi szabályok szerint ugyanis a sorkatonai szolgálatot nem teljesítő hadköteles fiatal bruttó keresetének 12 százalékát fizette honvédelmi hozzájárulásként. a honvédelmi hozzájárulás mértéke januártól a személyi jövedelemadó összegétől válik függővé. a hozzájárulás a jövedelemadó 50 százaléka, de legalább 200 és legfeljebb 2000 forint havonta. a honvédelmi hozzájárulást azoknak kell fizetniük, akik hat hónapnál rövidebb ideig teljesítettek sorkatonai szolgálatot. mentes a fizetési kötelezettség alól az, aki munkaképességének 50 százalékát elveszítette.

a kormány döntött egyes egészségügyi szolgáltatások térítési díjairól is. a jövőben térítésköteles lesz többek között a külföldi gyógykezelés és szanatóriumi ellátás, a hazai szanatóriumi ellátás, ha azt betegség nem indokolja, a külföldi munkavállalással kapcsolatos egészségügyi vizsgálat, a detoxikálás, és a munkaalkalmassági vélemény, ha meghaladja a dolgozó egészségvédelme érdekében szükségeset. /mti/
pf/kö sr mz ie

20.03 191187 2505

--

sb0078 4 160 mtib2013

venezuelai vendégművészek a zeneakadémián

1987. november 19. - két neves venezuelai művész: eduardo marturet karmester, és a mindössze 15 éves zongorista, sergio daniel tiempo közreműködésével adott hangversenyt a magyar rádió és televízió zenekara csütörtökön a zeneakadémián. a koncerten kodály: galántai táncok című műve, chopin: 1. zongoraversenye, valamint dvorák: ix. /ujvilág/ szimfóniája hangzott el.

a vendégművészekkel - budapesti tartózkodásuk alatt - lemezfelvétel készül a hungaroton magyar hanglemeggyártó vállalat stúdiójában. /mti/
év/ka ie
20.03 191187 0577

--

sb0079 4 130 mtib2017

Lukács jános látogatása a szovjetunióban

1987. november 19. - lukács jános, az mszmp központi bizottságának titkára pártmunkás-küldöttség élén az szkp központi bizottságának meghívására november 16-19. között látogatást tett a szovjetunióban. megbeszélést folytatott georgij razumovszkijjal, az szkp kb titkárával. az mszmp és az szkp kapcsolataira jellemző kölcsönös bizalom és megértés szellemében véleményt cseréltek a két párt előtt álló főbb időszerű politikai feladatokról. kölcsönösen nagy érdeklődést tanúsítottak pártjaik elméleti és gyakorlati tevékenysége iránt a szocialista demokrácia erősítése, a párt vezető szerepének korszerű érvényesítése terén.

a küldöttség felkeresett több megyei, városi és járási pártbizottságot, helyi pártszervezetet, ahol ismerkedett az átalakítás gyakorlati megvalósításával.

lukács jános és a delegáció ellátogatott belorusziába, ahol jefrem szokolov, a belorusz kp központi bizottságának első titkára fogadta a vendégeket. lukács jános a minszki hűtőgépgyárban aktívaértekezleten adott tájékoztatót hazánk helyzetéről, a gazdasági és társadalmi kibontakozás érdekében tett intézkedésekről. a breszti erődben koszorút helyezett el a népek szabadságáért elesett szovjet hősök emlékművénél.

Tm

a találkozókön részt vett rajnai sándor, az mszmp kb tagja, hazánk szovjetunióbéli nagykövete. lukács jános csütörtökön este hazaérkezett budapestre. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent borisz sztukalin, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

/mti/
kö tm ie
20.35 191187 1534

--

sb0080 4 130 mtib2018

gáspár sándor hazaérkezett ciprusról

1987. november 19. - gáspár sándor, a szot elnöke csütörtökön hazaérkezett ciprusról, ahol az össz-ciprusi munkásszövetség /peo/ meghívására részt vett a szövetség xx. kongresszusán. /mti/

la sl/kö ie
20.37 191187 0251

--

sb0081 1 150 mtib2019

a szerkesztőségek figyelmébe!

1987. november 19. - a mai mtib2006 számú, sajtótájékoztató a kormány üléséről /1. rész/ c. hírünk 2. bekezdésének utolsó mondatát /miután technikai ... törvénymódosító javaslatokat./

v i s s z a v o n j u k !

/mti/ kö ie
20.45 191187 0360

Tm

--

sb0082 4 180 mtib2022

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. november 19.

sb0001 magyar metrószerelvény /1. rész/
sb0002 magyar metrószerelvény /2. rész/
sb0003 új diagnosztikai teszt az egészséges utódokért
sb0004 országos környezet tudományi diákkonferencia ...
sb0005 teherautók, mikrobuszok a szovjetunióból
sb0006 vizgazdálkodási mérleg
sb0007 szövetkezeti tervezők vállalkozásai
sb0008 kiskerttulajdonosoknak - hagyma- és vegyszertárolás
sb0009 kerámia utcaképek siklóson
sb0010 képzőművészeti tájház a jászságban
sb0011 felújították a grábóci szerb templomot
sb0012 balassa-zakó arab országokba
sb0013 valutabevétel szántott petrezselyemből
sb0014 környezetkímélő növényvédőszer-újítás
sb0015 szójafeldolgozó üzem sinatelepen
sb0016 cukorgyári „erőmű”
sb0017 meteorológiai tudományos napok /gyorshír/
sb0018 az 1987. évi erzsébet-díjasok
sb0019 a népfront olvasó népért mozg. biz. ülése /gyhír/
sb0020 a magyar szolidaritási bizottság távirata
sb0021 bucsu vincze oszkártól
sb0022 zárva a kiállítás
sb0023 papi fórum
sb0024 megváltozik a nyitva tartási rend
sb0025 kotsis nagy margit kiállítása miskolcon
sb0026 elhunyt dr. zentai jános
sb0027 halálos balesetek
sb0028 győr-dunaszerdahely - együttműködési megállapodás
sb0029 olvasó népért - bizottsági ülés /1. rész/
sb0030 olvasó népért - bizottsági ülés /2. rész/
sb0031 berecz jános az v. kerületbe látogatott
sb0032 időjárás-jelentés /1. rész/
sb0033 pál lénárd a sote-ra látogatott
sb0034 időjárás-jelentés /2. rész/
sb0035 a keb munkaértekezlete
sb0036 versenyuszoda épül egerben
sb0037 a kaposvári táncsics mihály gimnázium jubileuma
sb0038 újabb nyugdíjasház a vii. kerületben
sb0039 átadta megbízólevelét az új mozambiki nagykövet
sb0040 immunológiai tudományos ülés pécsen
/folyt. köv./ il/mm/mz
21.04 191187 1773

--

sb0083 4 180 mtib2023

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 az ózdi munkás képzőművész kör jubileuma
 sb0042 meteorológiai tudományos napok /1. rész/
 sb0043 meteorológiai tudományos napok /2. rész/
 sb0044 papi fórum - bővebb
 sb0045 régészeti kiállítás a magyar nemzeti múzeumban
 sb0046 35 éves a btkk - ünnepi megemlékezés
 sb0047 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0048 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
 sb0049 a környező országok időjárása
 sb0050 vásárnapotár
 sb0051 hétfőn megkezdődik a szamara gépkocsik átadása
 sb0052 koncert - új szólísta
 sb0053 átadták a bővített pécsi telefonközpontot
 sb0054 kitüntetés /Lator László/
 sb0055 grósz károly görögországba látogat
 sb0056 magyar-görög kapcsolatok /1. rész/
 sb0057 magyar-görög kapcsolatok /2. rész/
 sb0058 sertéshustermelési tanácskozás
 sb0059 hengermű-rekonstrukció salgótarjánban
 sb0060 országos videószemle és tanácskozás
 sb0061 a balatoni üdültetésről tárgyalt /1. rész/
 sb0062 a balatoni üdültetésről tárgyalt /2. rész/
 sb0063 ülést tartott a minisztertanács
 sb0064 népfront-delegáció finnországban
 sb0065 egyházi tanácskozás - egészségmegőrzés
 sb0066 premier a zalaegerszegi színházban
 sb0067 időjárás-jelentés
 sb0068 lengyel igazságügyi küldöttség
 sb0069 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0070 népfront küldöttség hollandiában és dániában
 sb0071 török bazár egerben
 sb0072 sajtótájékoztató a kormány üléséről /1. rész/
 sb0073 sajtótájékoztató a kormány üléséről /2. rész/
 sb0074 a lottó nyerőszámai
 sb0075 sajtótájékoztató a kormány üléséről /3. rész/
 sb0076 sajtótájékoztató a kormány üléséről /4. rész/
 sb0077 sajtótájékoztató a kormány üléséről /5. rész/
 /folyt.köv./ ka
 21.05 191187 1648

--

sb0084 4 180 mtib2024

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0078 venezuelai vendégművészek a zeneakadémián
 sb0079 lukács jános látogatása a szovjetunióban
 sb0080 gáspár sándor hazaérkezett ciprusról
 sb0081 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0082 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0083 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0084 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: császár tibor
 fehér péter
 kálmán sándor
 izsák erika

/mti/ kö

- v é g e -

21.05 191187 0604

--

60008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. november 20.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

az árváltozások előkészületei /1. rész/

1987. november 20. - mint ismeretes, jövő év január elsejétől a fogyasztási cikkek körülbelül 80 százaléknak az ára megváltozik. az átlagosan 8 százalékos áremelkedés az adózási rendszer megváltozásával függ össze: a legtöbb terméknel ugyanis lényegesen megnövekszik az adókulcs, emellett megszűnnek a központi ártámogatások, s ezt nem ellensúlyozza az adó alapjául szolgáló termelői árak és kereskedelmi árak csökkenése. így a fogyasztói árakba beépülő új általános forgalmi adó az árváltozások 75 százaléknál áremelkedést jelent majd.

a termelők folyamatosan tájékoztatják új eladási áraikról a nagykereskedelmi vállalatokat, s ezek december elején árjegyzékekben közlik kiskereskedelmi partnereikkel a régi és az új nagykereskedelmi árakat, valamint az ajánlott fogyasztói árakat, amelyeket szintén kiszámítanak. a kiskereskedelmi vállalatok döntő többsége feltehetően ezt a jegyzéket fogja felhasználni az átárazásoknál. a kiskereskedelemnek módjában áll az is, hogy saját maga kalkulálja ki az új fogyasztói árakat, s az ehhez szükséges segédletet, az ugynevezett fogyasztói árindexeket a belkereskedelmi minisztérium ársztálya dolgozza ki. ennek alkalmazásakor a kiskereskedelem a jelenleg érvényben lévő fogyasztói árakat számolja át a megadott indexek alapján, ami lényegesen több munkát jelent, mint a nagykereskedelem ajánlott árainak átvétele, viszont nagyobb teret enged az önálló árpolitikának.

